

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. január 22.

bb 1. pályázati felhívás a derkovits gyula ösztöndijra

i vt/tm/m/zs

1964. január 22.

a művelődésügyi minisztérium és a magyar képzőművészek szövetsége pályázatot hirdet a derkovits gyula ösztöndijra. a pályázóknak olyan feladatot kell maguk elé tűzniök, amellyel a szocialista realista művészet fejlődését szolgálják.

az ösztöndijra pályázhat minden olyan 35. életévét még be nem töltött képzőművész, aki a főiskola elvégzése után önálló művészi tevékenységet végzett. kivételes esetben - ha művészi munkássága indokolja - olyan pályázó is részesülhet ösztöndijban, akinek nincs főiskolai végzettsége. az ösztöndíj összege 3 évre havi 3 000 forint. az odaitételestől a művelődésügyi miniszter dönt. az ösztöndíjasnak a 3 év alatt legalább 12 hónapot termelő közösségben kell töltenie.

a kérelemhez mellékelni kell a pályázó eddigi művészi munkájának részletes ismertetését; művészi munkájának tervét az ösztöndíj időtartamára, két példányban önleletrajzot, főiskolai végzettség esetén a főiskolai oklevél hiteles másolatát, művészi munkásságát bemutató műveit.

a pályázati kérelmet február 10-ig a művelődésügyi minisztérium önálló képzőművészeti osztályára kell beküldeni /budapest, 5. kerület szalay utca 10. 4. em. 35./, a műveket pedig a műcsarnokba op. 14. kerület dózsa györgy ut 37/, február 17-én. /mti/

-.-

-1-

2. felh.

bb 2. február 22-én kezdődik a televízióban a ki miben tudós?
nyilvános elődöntője

i di/mné vm zs

1964. január 22.

utolsó szakaszához érkezett a kisz és a magyar televízió idei ki miben tudós versenyének előkészítése, egy-két megye kivételével már mindenütt megtartották a helyi selejtezőket; amelyekből megyénként és tudományáganként egy-egy „tudósjelölt”, jutott tovább. a fiatalok a nyilvános elődöntő előtt írásbeli válogatón vesznek részt s eredményeik alapján hárman-hárman képviselik majd a televízióban a vidéki középiskolásokat. budapesten már eldőlt a verseny, összesen husz fiatal szerzett jogot a nyilvános szereplésre.

a vetélkedő iránt országszerte a tavalyinál nagyobb érdeklődés nyilvánult meg. budapesten például iskolai válogatókon, kerületi selejtezőkön és kétfordulós központi döntőn vizsgáztak a legjobbak, akik között ott találhatjuk a ki miben tudós tavalyi négy helyezettjét. bejczy géza, rudas lászló és gazdi dénes, a múlt évi történelem verseny legjobbjai az idén a legujabbkori történelemből mérik össze tudásukat, vámos györgy pedig, aki 1963-ban földrajzból nyert díjat, az idén irodalmi babérokra pályázik.

a ki miben tudós elődöntőjének első fordulóját február 22-én sugározza a televízió./mti/

- . -

bb 3. palackokban keltetik a balatoni gardát

vid j vm ie

1964. január 22.

a balatoni halászati vállalatnál már a téli hónapokban készülnek a tavaszi süllőkeltetésre: minden brigád több száz mesterséges fészket készít elő. a süllőkön kívül az idén a garda és a ragadozó ön szaporodását is mesterséges uton segítik elő. először palackokban keltetik az ikrákat és az ivadékokat előnevelés után, megerősödve bocsátják a balatonba./mti/

- . -

-2-

bb 4. építőipari üzérkedésért egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztés

i bc/sk vm zs

1964. január 22.

papp árpád budapesti lakos, aki korábban a kőműves és a tetőfedő szakmában dolgozott. az elmúlt évben becsületes munka helyett széleskörű „vállalkozói tevékenységgel”, üzérkedéssel szerzett magának illetéktelen jövedelmet. felkutatott például olyan budapesti épületeket, amelyekben kőműves-, bádogos-, tetőfedőmunkák elvégzése vált szükségessé. valamelyik kisiparos megbízottjának adtak ki magát s vállalkozott a munkára. a kisiparosoknak nevéik használatáért a vállalási összeg 10 százalékát fizette, vagy előre meghatározott összegben állapodott meg velük. a munkákat alkalmilag felfogadott személyekkel végeztette el. így rövid idő alatt több mint 20 ezer forint jogtalan haszonra tett szert.

a központi kerületi bíróság papp árpádot üzletszerűen elkövetett üzérkedésért 1 évi és 8 hónapi szabadságvesztésre ítélte és 5 ezer forint, elkobzás alá eső érték megfizetésére kötelezte./mti/

- . -

bb 5. öt medencés strandfürdő épül salgótarjánban

vid lk vm ki

1964. január 22.

salgótarján északi peremén, a 21-es számú műút jobboldalán, a gedőc-völgyben, másfél éve kezdtek meg a város öt betonmedencés fürdőtelepének építését.

a több mint 20 millió forint költséget igénylő strandfürdőt a város községfejlesztési lehetőségeihez mérten, fokozatosan építik. a lakosság, elsősorban a város fiataljai, az idén mintegy ötvenezer óra társadalmi munkával segítik az építést.

az öt nagy betonmedencét, negyvenezer köbméter víz tárolására alkalmas mesterséges tóból látják el vízzel. a tároló gátjainak építésén most, a kemény télben is dolgoznak a csatornaépítő vállalat munkásai. a tavasszal megépülnek az első kabinsorok a tároló tó partján. előreláthatólag ez év májusában már feltöltik a tárolót, s így a fürdőtelep első részlegét a nyár elején átadják rendelkezésükre. a tárolót ugyanis úgy építik, képezik ki, hogy alkalmas legyen fürdőzésre, strandolásra, sőt csónakázásra is./mti/

- . -

-3-

bb 6. kendergyárból konzervüzem - zöldségtermesztési körzet a csengeri járásban

vid/j/m/ie

1964. január 22.

a szatmári Láp szélén gazdálkodó termelőszövetkezeteknek igen jó adottságaik vannak zöldségfélék termesztésére, - sok, vízben gazdag mocsár, patak, csatorna szabdalja kisebb-nagyobb táblákra földjeiket. eddig mégsem hasznosították ezeket a lehetőségeket, mert a kis területen előállított terményeik zöme is minden esztendőben kárba veszett a szállítási nehézségek miatt. ez a vidék távol van a felvevő piacoktól, és ezért a kereskedelmi szervezetek is elnanyagolták az értékesítési szerződések kötését a szatmári nagyüzemekkel.

az idén már teljesül a csengeri járás termelőszövetkezeteinek régi terve. a porcsalma községben megszüntetett kendergyárat konzervüzemmé alakítják át, amely zöldségtermésüket feldolgozza. az átalakítási és bővítési munkákra több mint 60 millió forintot fordítanak, hogy a jelenleg 400 holdas zöldségtermő területet többszörösére növelhessék. így a szatmári lápok szélén gazdálkodó szövetkezetek földjén kialakul szabócs megye legnagyobb zöldségtermelési körzete. a paradicsom, paprika, uborka és más zöldségfélék idei termését már ebben az átalakított üzemben dolgozzák fel. az új üzemnek több mint 30 szövetkezettel lesz szoros kapcsolata. /mtl/

bb 7. zenei könyvtár

i áe/sk/m/fm

1964. január 22.

új részleggel bővül a fővárosi szabó ervin könyvtár. rövidesen megalakítják az ország első zenei közkönyvtárát, amelyben összegyűjtik a szakirodalmi műveket és zenei partitúrákat. ez lesz az első olyan nyilvános könyvtár, ahonnan kottákat is kölcsönözhetnek az érdeklődők. az anyag válogatásában neves szakintézetektől alakult tanácsadó testület segíti a könyvtárosokat. több mint 8 ezer kotta és 3 ezer szakkönyv majd az olvasók rendelkezésére. a zenei részleget a rózsavirág könyvesbolt helyén rendezik be. az új könyvtárat előrelátólag tavasszal adják át rendeltetésének. /mtl/

-4-

bb 8. a rádiószínház bemutatja ... - schiller: don carlos című műve új felvételben -- magyar és külföldi szerzők hangjátékai a műsortervben

i s/gk-lm fm

1964. január 22.

a magyar rádió népszerű „láthatatlan színháza”, havonta általában három-négy új rádiójátékot mutat be. a mai magyar szerzők művein kívül hangszalagra veszik a világirodalom klasszikusainak legszebb alkotásait is. ezenkívül igyekeznek megismertetni a halhatósággal a modern külföldi írókat, s az új irodalmi irányzatok képviselőit.

a rádiószínház februártól május közepéig 15 hangjátékot mutat be. február 2-án tűzik műsorra berkési andrás „sellő a pecsétgyűrűn”, című hangjátékát. a történet egy fiatal férfiről szól, aki a második világháború idején az angol titkosszolgálattal együttműködve harcolt a fasizmus ellen. a felszabadulás után néhány évre az angol titkosszolgálat ügynöke - egy volt gestapo-tiszt - ismét felkeresi a férfit, s fenyegetéssel próbálja rávenni, hogy ezúttal a népi demokrácia ellen tevékenykedjék. az izgalmas rádiójátékot baksa-soós lászló rendezte. a főbb szerepeket kállai ilona, pálos györgy, szabó gyula és kovács károly alakítja.

február 9-én mutatja be a kossuth-adó az „árva simon története”, című hangjátékot, amelyet ivan cankar jugoszláv író novellájából írta meg. zenéjét marian vodopivec szerezte. a magyar rádió a kísérő zenét átvette a jugoszláv rádiótól. közreműködik a ljubljana-i rádió és televízió szimfonikus zenekara. rendező török tamás. a címszerepet misoga lászló alakítja. ez a rádiójáték a „prix itali”, nemzetközi versenyen díjat nyert.

február 15-én tűzik műsorra muse dalbrey „verona gyermekei”, című alkotását. a francia író vigjátékát gál péter rendezte, a főbb szerepeket berkési gyula, tolnay klári és kató flórián játssza. az érdekes történet tulajdonképpen a romeo és julia változata, amelyben a két főhős összeházasodik. - február 10-én varga imre „szeretnek vadászni a férfiak”, című játéka hangzik el seregi lászló rendezésében. - érdekes bemutatóra kerül sor február 21-én is. ekkor közvetítik lunacsarszkiinak, a szovjet hatalom első művelődési népbiztosának, a marxista esztétika egyik uttörőjének „a megszabadított don quijote”, című hangjátékát. rendezte vadász gyula. a főbb szerepet kovács károly, pécsi sándor, és szabó gyula alakítja.

/folyt.köv.m./

09.10

-5-

PKA

bb 8. /a rádiószínház... 1. folyt./-lm

- március elsején hangzik el a kossuth-adón schiller örökéletű művének, a don carlosnak új stúdiófelvétele. a rendező török tamás. - március 6-án tűzik műsorra hoersehelmann nyugatnémet író nagyszerű hangjátékát, „az esperanza hajó”, -t. ezt a művet eddig 28 ország rádiója mutatta be és 11 nyelvre fordították le. - varga géza rendezi milan kundera csehszlovák író „kulcsok”, című drámájának rádióváltozatát. a főbb szerepeket töröcsik mari, benkő gyula, ajtay andor és ladomerszky margit alakítja. - március 29-én felkai ferenc „boszorkányok pedig nincsenek”, című rádiójátéka hangzik el varga géza rendezésében. a főbb szerepekben lukács margitot, pap évát, szakáts miklóst és szabó gyulát hallhatjuk. másnap szintén magyar író, karinthy ferenc „hátszág”, című művét mutatja be a rádiószínház. rendező: solymosi ottó.

csehov „platonov szerelmei”, című drámájának rádióváltozatát marton frigyos rendezi. a csehov-bemutatóra április 5-én kerül sor. ugyancsak áprilisban hangzik el mirodan román szerző „a lélekfelelős”, című vígjátéka és sós györgy „julika”, című mai tárgyú műve is.

április 23-án a shakespeare-évforduló alkalmából a rádiószínház cserés miklós rendezésében mutatja be a „2. richard”, című drámát. - május 2-án squarzina „római requiem”, című érdekessé, modern hangvételű rádiójátékát tűzik műsorra. a darab a „prix itali”, díjnyertese./mti/

--

bb 11. magyar-jugoszláv együttműködés a niksicsi mészmi építésénél

i st/gg-lm vg

1964. január 22.

jugoszlávia a közelmúltban négy teljes mészmu-berendezést vásárolt magyarországtól, ebből kettő már működik, további kettőt pedig most szerelnek fel. a már dolgozó berendezések munkájával igen elégedettek és most egy ötödik mészművet is rendeltek amit a két ország szakemberei közösen építenek fel a jugoszláviai niksicsen.

a napi 70 tonna mész előállítására alkalmas üzem törő és osztályozó művét, továbbá aknakemencéit magyarország szállítja, egyes vasszerkezetek pedig jugoszláviában készülnek. a szerelést magyar mérnökök irányításával jugoszláv szakemberek végzik. az új mészmi az eddigieknél korszerűbb, üzemen tartásához a hagyományos gáz helyett olajat használhatnak. az újszerű megoldás ellenére a gyártás előkészületei jól haladnak és a teljes mészművet még az idén a helyszínre szállítják./mti/

--

09.20

-6-

M. 1

bb 9. iskolai tárlatok, művelődési autók a művészeti ismeretterjesztés szolgálatában - mezőkövesden népművészeti kiállítást, budapesten nemzetközi amatőr-filmfesztivált rendeznek

i tf/lk szb fm

1964. január 22.

a művelődésügyi minisztérium, a népművelési intézet, a képcsarnok vállalat, a népi iparművészeti tanács és a képzőművészeti kiadó az elmúlt év végén a tömegek esztétikai nevelését és izlése fejlesztését elősegítő, ugynevezett képzőművészeti akcióprogramot állított össze. az 1964. évre gazdag, sokrétű munkatervet készítettek a program megvalósítására.

a népművelési intézet és a képzőművészeti kiadó többek között valamennyi megyei székhelyen reprodukció- és kiadó kirendeltségeket létesít, ahol bőséges választék várja az érdeklődőket. hamarosan országos körutra indítják a képcsarnok által összeállított első „koffer-muzeumot”, művelődési autókon a mozgó-kiállítás eljut majd az ország legtávolabbi vidékeire. a tárlat választékos, színes anyagát - festményeket, művészi reprodukciókat és iparművészeti munkákat - magnetofonszalagról ismertetik. „ember, állat és környezete”, címmel vándorbemutatók lesznek, az első két ilyen kiállítás címe: „a sarló története”, és „az őskor”. tárlat készül népművészeti és modern iparművészeti munkákból, továbbá a környezetkultúráról és a lakásművészetről is.

a kisz központi bizottságával és az uttörő szövetséggel együttműködve több fővárosi iskolában népművészeti kiállítást rendeznek. a népi iparművészeti tanács ebben az esztendőben is nagyszabású népi iparművészeti kiállítást mutat be mezőkövesden. az ország három legügyesebb himző-asszonyának ez alkalommal adják át másodizben a kis-jankó bori emlékdíjat.

a fotoamatőr-mozgalom már eddig is szép sikereket ért el. a tanulók százaival vettek részt a nemrég meghirdetett budapesti diákfotópályázaton, amelynek eredményét január 24-én hirdetik ki a budapesti foto klubban. márciusban összehívják a fotoszakkörök és klubok vezetőinek országos konferenciáját. neves szakemberek közreműködésével szakkörvezető-tanfolyamot szerveznek júliusban gyulán. ősszel szolnokon megrendezik az amatőr-fotósok országos kiállítását.

jelenleg mintegy 25 000 taggal körülbelül száz amatőr filmklub és stúdió működik az országban. szervezett irányításukra, tevékenységük összehangolására a következő hetekben létrehozzák az országos filmtanácsot. áprilisban a filmtudományi intézetben a szakkörvezetők részére szakmai továbbképző tanfolyamot indítanak. az idei, 12. országos amatőr-filmfesztiválra októberben kerül sor. felszabadulásunk 20. évfordulóján rendezik meg az amatőr-filmek első budapesti nemzetközi fesztiválját, amelyen a szovjetunió, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, bulgária és előreláthatólag franciaország, anglia, valamint az egyesült államok fotósai is bemutatják alkotásaikat./mti/

--

9.27

-7-

M. 1

bb 10. újabb magyar vizkutató expedíció indul mongóliába -
145 kut már vizet ad a gobi sivatagban

i sl/tr szb vg

1964. január 22.

magyar-mongol megállapodás alapján szakembereink már hét év óta részt vesznek mongóliában a vízellőhelyek feltárásában és kutak furásában. a magyar geológusok, geofizikusok, furómesterek, gépkezelők munkahelye mongóliában a gobi sivatag. az évek folyamán jelentős vízellőhelyeket tártak fel, s a próbafurások után sorra épülnek a nagyhozamu kutak. eddig 145 kutat helyeztek üzembe, s minden kutavatás egy-egy örömmünnepet jelentett a vidék lakosságának. a magyar expedíció tagjai elismerést, magas állami kitüntetést kaptak munkásságukért.

a vízellátás javítására most további nagy programot dolgoztak ki mongóliában, s ehhez a nikex útján ismét a magyar szakemberek segítségét kérték. már készül az útra az újabb magyar expedíció - 27 műszaki és fizikai dolgozó - csomagolják az újabb kutfuróberendezéseket, hogy néhány héten belül folytathassák a gobi sivatag kutrendszerének kiépítését.

a nikex külkereskedelmi vállalat nemrég értesítést kapott arról is, hogy rövidesen mongol delegáció érkezik magyarországra, amely az 1965-70 közötti évekre megállapodást akar kötni további vízfeltárási munkákra. szó van arról, hogy a következő 6 évben többszáz újabb kutat fúrnak a magyar szakemberek a gobi sivatagban. /mti/

--

bb 12. gyógynövénygyűjtési tanfolyamok csökkent munkaképességűek részére

vid j szb ie

1964. január 22.

a vadontermő értékes gyógynövényekből 40 fajta díszlik békés megye határában. a földművesszövetkezeteknek nagy gondot okoz azonban a gyógynövények szakszerűtlen szedése, kezelése. ezért a meszöv és a herbária szakemberei elhatározták, hogy gyógynövénygyűjtési szaktanfolyamot rendeznek csökkent munkaképességű emberek számára. a gyulai és a szeghalmi tudószanatórium vállalta, hogy a tanfolyam idején szállást, étkezést és állandó orvosi felügyeletet biztosít a hallgatóknak, azok részére, akik már meggyógyultak, de nehéz fizikai munkát nem vállalhatnak.

a meszöv elhatározta azt is, hogy minden olyan termelőszövetkezetnek, ahonnan több csökkent munkaképességű tagot küldenek tanfolyamra, a helyi adottságoknak megfelelő gyógynövénymagot biztosít. így a gyógynövény-termesztéssel szabad levegőn könnyű munkát és jó kereseti lehetőséget nyújtanak a nem teljesen egészséges, de munkaképes tagoknak. /mti/

--

v

9.34

10.00 *Cse*

-8-

No 6 /

bb 13. palántázzák a koratavaszi zöldségféléket szolnok megye primőrtelepein

vid j-lm ie

1964. január 22.

szolnok megye öt primőrtelepén befejezéshez közeledik a téli „vitaminszüret”, a termelőszövetkezetek sok ezer fej salátát, káralábét és más ilyenkor még ingyencségnek számító zöldségféléket szállítottak a fővárosba és külföldre.

a téli termés beérése után most megkezdtek a koratavaszi zöldségfélék palántázását. a cibakházi vörös csillag tsz cserkeszőlői primőrtelepén 3 000 paprika- és 9 000 paradicsompalántát ültetnek ki az üvegtetők alá, a karcagi béke tsz berekfürdői primőrtelepén a termálvizzel fűtött üvegházakban csaknem 1 200 négyzetméternyi területen termelnek paradicsomot és paprikát. befejeződött a palántázás a tiszauői rákóczi tsz üvegházaiában is. szolnok megye közös gazdasági előreláthatólag március végén, április elején piros paradicsommal és vitamindus paprikával jelentkeznek a hazai és külföldi piacokon. /mti/

--

bb 14. több mint 10 millió forint értékű szemléltető eszköz, felszerelési tárgy az iskoláknak - a tanszerellátás idei terveiből

i vt/gk-lm zs

1964. január 22.

az iskolai felszereléseket értékesítő vállalat tájékoztatása szerint az iskolák ebben az évben is sok korszerű szemléltető eszközt, felszerelési tárgyat kapnak. a központi hitelkeretből - amelynek összege meghaladja a 10 millió forintot - például 5 200 homoru, illetve domboru lencsét, 1 700 tóra mérleget, 2 200 feszült- és árammérőt, továbbá 1 000 diavetítőt vásárolnak a tanintézetek számára.

a tananyaggal összefüggő diafilmekből 1 500-at bocsátanak az iskolák rendelkezésére. fizikai és egyéb kísérletekhez 5 200 hőmérőt juttatnak az iskolai szertáraknak. a természettudományos oktatást 1 300 ugynevezett molekulakészlet segíti. ezenkívül laboratóriumi kísérletekhez és a biológia anyagának elsajátításához sok kisebb növény- és rovarani gyűjteménnyel, virágmodellekkel, stb. egészítik ki az általános és középiskolák felszerelését.

a tervek szerint a gyakorlati képzéshez szükséges különböző anyagokból az idén a tavalyinál nagyobb mennyiséget juttatnak az iskoláknak. a művelődésügyi minisztérium kerekén hétmillió forintot biztosított olyan anyagok vásárlására, amelyek az üzemek raktáráiban hosszabb ideje felhasználatlanul hevernek, de amelyeket a gyakorlati munkában a diákok hasznosíthatnak.

/folyt.köv./

9.40

10.00 *Cse*

-9-

bb 14. /több mint 10 millió...1.folyt./-lm

az idén egyébként folytatják az új típusú iskolapadok szállítását, lehetőséget nyújtanak azonban arra is, hogy a tantermeket - padok helyett - tanulóasztallal és székekkel rendezzék be az iskolák.

az iskolai felszereléseket értékesítő vállalat útján az oktatási intézmények televízió készülékeket is beszerezhetnek. a múlt évben 250 tv-t vettek az iskolák - most nagyobb arányú vásárlásra készültek fel - mert az iskolatelevízió februárban kezd megadásait./mtl/

--

bb 19. 115 millió facsetete a nyugati főcsatorna mentén

vid j-lm ie

1964. január 22.

a tiszavasvárinál kiinduló 43 kilométer hosszú nyugati főcsatorna a csapadékban és fában egyik legszegényebb vidékre viszi el az éltető vizet. másodpercenként 12.5 köbméter vizet kap majd az új „folyó”, a tiszából, s 45 000 hold szántó, rét és legelő öntözését és 8 000 hold halastó vízellátását biztosítja.

a nyugati főcsatorna főként a polgári járás területén teremti újabb öntözési lehetőségeket, ahol már most készülnek a víz fogadására. a járás mezőgazdasági és vízügyi szakemberei elkészítették a nyugati főcsatorna komplex hasznosítási tervét, amely az öntözéstől kezdve a cseteték telepítéséig magában foglalja a következő évek legfontosabb tennivalóit.

a tervek szerint a főcsatorna mentén és a fűrtökben erdő-sávokat, fasorokat, ligeteket, erdőket telepítenek. 115 millió facsetetét ültetnek majd el, ebből 100 millió lesz a nyár, míg az alföld régi uralkodó fája, az akác, alig egytizedét teszi ki az állománynak. a vizsgálatok szerint a környék talaj - és éghajlati viszonyait kedveli a diófa, ezért 3.4 millió diófacsetetét is ültetnek majd a nyugati főcsatorna mentén./mtl/

--

9.50

10.^o *me*

-10-

PKK

110 10 /

bb 15. eredményesebb gyermek- és ifjúságvédelmi munka társadalmi összefogással - új alkoholmentes ifjúsági klubok

i zs/gk sbz zs

1964. január 22.

a budapesti tanácsai szervek és társadalmi szefvezetek képviselői részletes programot állítottak össze a jobb gyermek- és ifjúságvédelmi munkára, a magukramaradt, segítségre szoruló fiatalok felkarolására, fokozott támogatására. a program végrehajtásában többek között az oktatási, népművelési, egészségügyi és kereskedelmi osztály munkatársai, tanácstagok, az ügyészség, a fővárosi bíróság, a hazafias népfront, a szakszervezetek budapesti tanácsa, a pedagógus szakszervezet budapesti bizottsága, a nőtanács, a vöröskereszt, a kisz budapesti bizottságának munkatársai és aktivistái vesznek részt.

a munkaterv szerint az illetékesek a közeljövőben megvizsgálják és javaslatot dolgoznak ki az alkoholmentes ifjúsági klubok számának növelésére, a tanácsai művelődési otthonokban működő gyermekszakkörök, taglétszámának, emelésére. az egészségügyi szakemberek felmérés és vizsgálódás után, pontos nyilvántartást készítenek az idegileg túlzottan érzékeny, vagy károsult iskoláskorú gyermekekről és gondoskodnak rendszeres orvosi ellenőrzésükről, kezelésükről.

a kisz-fiatalok arra vállalkoztak, hogy a kereskedelem illetékesével és a szakszervezeti aktivistákkal időről időre ellenőrzik a budapesti szórakozóhelyeket, figyelemmel kísérik a fiatalok vendégek magatartását, s annak a rendeletnek végrehajtását, amely tiltja, hogy fiataloknak szeszes italt szolgáltassanak ki. a kiszisták felkeresik a különböző társadalmi szervek tulajdonában levő klubhelyiségeket, s megnézik hol nyílik lehetőség kulturált ifjúsági szórakozóhelyek berendezésére. a fővárosi főügyészség az állami gondozásba vétel eddigi tapasztalatait összegezi, a fővárosi bíróság munkatársai pedig segítséget nyújtanak az utógondozást vállaló pártfogók számának növeléséhez, egyszersmind biztosítják, hogy a pártfogók betekinthessenek a bíróság elé került fiatalok ügyiratába. a bírói tapasztalatokról az egyes ügyek kapcsán tájékoztatják az érdekelt hatóságokat és intézményeket. a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága nyugdíjas tanárokat, tanítókat kíván bevonnani a gyermekvédelmi munkába, a nőtanács aktivistái az állami gondozásban levő gyermekek patronálására vállalkoznak.

a vöröskereszt budapesti üzemi szervezetei azzal segítik, az ifjúságvédelmi akciót, hogy újabb nevelőszülőket, utógondozókat toboroznak a fiatalokat szerető, megfelelő pedagógiai érzékeléssel rendelkező dolgozók közül. a budapesti népfront-bizottság munkatársai egyebek között megvizsgálják a csökkent képességű gyermekek foglalkoztatásának módjait, lehetőségeit, s figyelemmel kísérik az új telepeken lakó gyermekek egészségügyi, szociális ellátását. /mtl/

--

v

10.15

10.^o *me*

-11-

110 10 /

bb 16. „megtévesztetetlen,, berendezés a vasuti közlekedés biztonságának fokozására

1 tz/gk szb vg

1964. január 22.

ujfajta berendezést szerkesztettek a vasuti közlekedés biztonságának fokozására a MÁV vasutervező üzemi vállalat áramkörvizsgáló laboratóriumának szakemberei kándikó endre villamosmérnök, laboratóriumvezető irányításával.

a vasutnál előírás, hogy a nyílt pályán átlag 1200 méteres térközökben figyelemmel kell kísérni a szerelvények áthaladását, hogy az előírt követési távolságot biztosítani lehessen.

erre a célra többféle eljárás és berendezés van már alkalmazásban, a magyar szakemberek azonban az eddigieknél korszerűbb, eredeti módon oldották meg a problémát. a térközök érintkezési pontjain elhelyezett elektronikus - tehát félvezetőkkel működő - berendezések az áthaladó tengelyeket számolják meg. mivel egymással és a szomszédos állomásokkal is állandó összeköttetésben vannak, előre „tudják,, milyen hosszú vonatnak kell ott átfordulnia, és csak akkor kapcsolják át vörösről sárgára, majd zöldre a megfelelő jelzőberendezéseket, ha már a teljes szerelvény végighaladt előttük.

minthogy ezek a berendezések az áthaladás irányát is érzékelik, s a közben esetleg visszafelé guruló tengelyek számát levonják a már áthaladottakéból, még a fékezés, vagy a tolatás sem tudja megtéveszteni őket.

az új magyar berendezés egyik nagy előnye éppen ez az irányérzékelő képessége. a másik az, hogy míg a többi hasonló berendezések csak bizonyos sebességi határokon belül észlelik a szerelvények mozgását, ennek a működése teljesen független az áthaladás sebességétől. végül elektronikus megoldásánál fogva semmiféle mozgó - tehát könnyen rongálódó - alkatrésze nincs. élettartama szinte korlátlan, működésének sebessége pedig körülbelül ezerszer nagyobb a nálunk ismert hasonló célú többi berendezéséknél.

az eddig elkészült kísérleti példány a laboratóriumi ellenőrzésben jól megállta helyét. üzemi kipróbálása a közeljövő feladata. /mti/

--

bb 17. új hid épül a bodrogon

vid lk szb mi

1964. január 22.

borsod megyében az idén tizenöt hidat korszerűsítene, egyebek között vasbetonhidat építenek tiszalucnál a takta, valamint abaujszántónál a szerencs patakon. ezenkívül az idén megkezdik alsóberecki községnél az új, korszerű bodrog hid építését is. a gyalogjárókkal ellátott vasbetonhid építésére 11 millió forintot irányoztak elő. a kétpilléres, íves hid építését a tervek szerint a jövő év végén fejezik be. /mti/

--

10.25

10⁴⁵ Cse

-12-

10 10 7

bb 18. 280 000 tonna nitrogén műtrágya a mezőgazdasági üzemeiben - a továbbiakban is zavartalan lesz a szállítás, de a fejtrágyázás még korai

i kz/-lm ie

1964. január 22.

évről-évre ismétlődő az év egyik legelső és rendkívül fontos mezőgazdasági munkája az őszi kalászosok fejtrágyázása. a vetésterületből, a vetések várható tavaszi állapotából a szakemberek úgy ítélik, hogy az idén a termelészövetkezeteknek mintegy 270 000 az állami gazdaságoknak pedig körülbelül 35 000 tonna nitrogén műtrágyára lesz szükségük ilyen célra. mint az agrotársulatnál ezzel kapcsolatban elmondták, részben a hazai gyárak termeléséből, részben importból az idén már teljes egészében fedezik ezeket az igényeket. a szállítások már a múlt év végén megindultak, s január közepéig 280 000 tonna nitrogén műtrágyát adtak át az üzemeknek. a még hiányzó 20-30 000 tonnát is időben megkapják.

egyes helyeken - például győr-sopron megye több közös gazdaságában - már az elmúlt héten megkezdték a nitrogén-műtrágya kiszórását, a szakemberek a legújabb tapasztalatokra, s kísérleti eredményekre hivatkozva kifejezetten pazarlásnak tartják a műtrágya ilyen korai kiszórását. akár hóra, akár fagyos talajra szórják ki, az olvadáskor a hatóanyag jelentős része kárbamegy. a legkedvezőbb időpont az idén feltehetően február közepe vagy vége lesz. a szállításokat mindenesetre úgy szervezik, hogy eddig az időpontig az utoltó tonnákat is megkapják a gazdaságok. a lényeges az, hogy a vegetáció megindulásakor a hatóanyag a növény rendelkezésére álljon.

a fejtrágyázáshoz felhasznált mennyiséget is hozzászámítva, mezőgazdaságunk az idén együttesen több mint 1,6 millió tonna - az 1963. évinél 18-20 százalékkal több - műtrágyát használ fel. ezzel - 20,5 százalékos hatóanyagban számolva - hazánkban az egy hold művelt területre jutó műtrágya mennyisége meghaladja a 160 kilót./mti/

--

bb 22. hetven éves ember reggeli jegesfürdője karcagon

vid fm/tné-lm fm

1964. január 22.

kántor sándor, a hetvenedik évében Levő karcagi népművész arról is nevezetes, hogy télen-nyáron a szabadban alszik, ágyát mindössze egy szín teteje védi az esőtől, hótól. a mostani kemény hidegben is reggelenként az udvaron Levő kád jeges vizében, majd a hóban mosakszik. a jeges fürdőt torna és könnyű reggeli követi. az idős mester életében még sohasem volt beteg, és hetvenedik évében is jó erőben, egészségben dolgozik./mti/

--

10.30/- szb

-13-

10⁴⁵ Cse

Handwritten signature

bb 36. 430 000 liter tejet szállítottak szerdán az üzletekbe
- zavartalan a főváros tejellátása

i kf/kf szb

1964. január 22.

a hosszantartó hideg komoly próbára teszi naponta, jobban mondva éjjelenként a fővárosi tejellátásán fáradozó budapesti tejipari vállalat dolgozóit. a nehézségeket azonban a lakosság nem érzi meg, budapest tejellátása mindmáig zavartalan.

naponta 30-35 vasuti tartálykocsi és 20 tankautó hordja a „nyersanyagot”, a fővárosi tejüzemekbe. a tejszállítmányok nem egyszer késve érkeznek ugyan, de reggelre valamennyi üzlet megkapja a telet kannákat, üvegeket. a legmostohább körülmények között a „tejfogadók”, dolgoznak. a husz enyhénny fokos éjjeli hideg nem akar engedni, s a befagyott tejszállítmányok sok gondot okoznak. az „álig”, vattaruhába öltözött dolgozók forró vizsgárral, lámpákkal melegítik a tartályokat, olvasztják a jeges tejet, így tankoknak máskor néhány perces üritése bizony órákat is igénybevesz.

nehéz a dolga a mintegy 150 tejkihordó kocsi személyzetének is. a bartók béla uti és a halom utcai telepre a széchenyi fürdő forrásától naponta tankautó hordja a forróvizet, s ezzel töltik fel a gépkocsik hűtőit. az elmúlt napokban az éjjel kihordott s az üzletek előtt „fagyoskodó”, tejespalackok közül rengeteg elpattant a nagy hidegben. ennek elkerülésére most már a palackos tejszállítmányokat két órával későbbben indítják, s így azok a nyitásra kerülnek az üzletekbe.

a budapesti tejipari vállalat dolgozóinak áldozatos munkája nyomán szerdán is a szokásos és szükséges tejmennyiség került az üzletekbe. mintegy 430 liter tejet és 75 000 pohár tejfölt kapott a főváros lakossága ezen a napon.

a vállalat dolgozói állják a hideget, a járművek azonban már kevésbé. egyebek között 18 vasuti tejszállító tartálykocsi romlott el. a máv landler jeno járműjavító vállalat segítségére - a vagonok soronkívüli javítására - van szükség ahhoz, hogy továbbra is zavartalanul tudják ellátni tejjel a főváros lakosságát. /mti/

--

10.46

- 14 -

mti

110 11 /

bb 20. az ország legjobb hímezőasszonyai az idén is versenyre kelnek a kis jankó bori díjért

vid fm/tné szb fm

1964. január 22.

a borsod megyei tanács kezdeményezésére méltó emléket állítottak mezőkövesd elhunyt híres hímezőasszonyának: kis jankó bori-nak, a népművészet mesterének. az elmúlt évben a népi iparművészeti tanáccsal és a mezőkövesdi matyó házzal együtt „kis jankó bori”, díjat alapítottak, amelyért az ország legjobb hímezőasszonyai versenyeztek, több mint 360 pályamunka közül válogatták ki a nyertes darabokat és három népművésznek ítelték oda a díjat és a vele járó háromezer forintos pénzjutalmat.

a nagy érdeklődésre tekintettel az idén ismét országos pályázatot hirdetnek a „kis jankó bori díj”, elnyerésére. ennek célja, hogy a népi motívumok felhasználásával olyan korszerű népi iparművészeti hímezéseket készítsenek, amelyek mind művészeti, mind használati szempontból megfelelnek a mai igényeknek. a pályázaton hazánk különböző tájairól - így a matyóföldről, kalocsáról, buszákról, hódmezővásárhelyről, recskről és a nyírségből - mintegy 300 hímezőasszony nevezésére számítanak és a legjobbak között 20 000 forint értékű díjat osztanak szét. a díjkiosztó ünnepséget augusztus 20-án mezőkövesd új művelődési házában tartják. az emeletes művelődési otthon építését - amelyben helyet kap a járási könyvtár és a matyó múzeum is - a nyári hónapokban fejezik be, s így abban az első kiemelkedő esemény a népművészek kiállítás lesz. a pályamunkákat - eltérően az elmúlt évtől - nemcsak mezőkövesden, hanem ózdon, kazincbarcikán, sátoraljaujhelyen és miskolcon is bemutatják. /mti/

--

bb 21. negyvenhét országgal tart kapcsolatot a debreceni déri múzeum

vid fm/tné szb fm

1964. január 22.

a debreceni déri múzeum hat év óta tart rendszeres kapcsolatot külföldi társintézményekkel. ma már 47 ország 250 múzeumával áll összeköttetésben. a debreceni múzeumi kiadványok eljutnak többek között a szovjetunióba, ausztráliába, újzéländba, az egyesült államokba és brazíliába. a debreceniek gyűjteménye ugyanakkor külföldi kiadványokkal gyarapszik: csaknem minden nap érkeznek a déri múzeumba ilyen küldemények. /mti/

--

10.46

10.46

- 15 -

mti

bb 23. „házon belül,, szeretnék megoldani a munkaerőhiányt a borsodi építők

vid lk szb ki

1964. január 22.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói az elmúlt évben egy-egy lakóházat átlag 8-9 hónap alatt építettek fel, ezt az eredményt az idén is tartani akarják.

az egyenletes termelést azonban a hideg időjárás kivül nenezíti a nagyfoku munkaerőhiány is. a miskolci és ózdi lakás-építkezéseken jelenleg több mint 200 emberrel dolgozik kevesebb, mint amennyire szükség lenne. a létszámhiányt - amely tavaszra még súlyosabb lesz - szeretnék „házon belül,, megoldani, hogy a több mint 1200 lakást az előírt határidőre átadhassák. ezért a műszakiak már a közeli napokban számos intézkedést vezetnek be. a magas házak építése sok zsaluzást igényel, ács szakmunkások viszont kevés van. ezért az ügyeskezü segéd munkások közül több mint hetvenet átképeznek áccsá. a munkák meggyorsítására és a munkaidő jobb kihasználására mintegy husz helyen kétműszakos termelést szerveznek, a miskolci selyemréten, az ózd-bolyoki új városrészen és a diósgyőri kilián lakótelepen pedig bevezetik a folyamatos, a szalagszerű építkezést.

a termelékenységet további gépesítéssel növelik. az építés-ügyi minisztérium tavasztól őszig - ahogy a munka megkívánja - 145 új berendezést; közöttük univerzális földgépet, vakoló kocsi-
kat, habarcskeverőket, vibrátorokat, hidegpadló csiszolókat és festékszóró-pisztolyokat bocsát a vállalat rendelkezésére. így az idén a nehéz fizikai munkát szinte már teljesen gépekkel végzik. /mti/

bb 24. új gimnáziumok, művelődési otthonok épülnek békés megyében - gázfogadó állomás békéscsabán

vid lk szb ki

1964. január 22.

a békés megyei tervező irodában készülnek és részben már elkészültek az idei év megyei létesítményeinek tervei. gimnázium épül mezőberényben és sarkadon, mezőgazdasági szakiskola építését kezdik meg békésen. nyolctantermes középiskolák épülnek megyesegyházán, dévaványán, vésztőn és békésen. az orosházi sportolók régi vágya teljesül az új tornacsarnok felépítésével. új művelődési otthonokkal is gazdagodik a megye az idén, valamint a jövő év elején, megépül ugyanis a mezőmegyeri, a kétgyházi és a gádorosi művelődési ház.

a megyeszékhelyen, békéscsabán korszerűsítik az árpád-fürdőt, lakótelep építését kezdik meg a mokri utcában és hozzálatnak békéscsaba gázfogadó állomásának építéséhez. az utóbbi első lépése annak a tervnek, amely szerint a következő években a megyeszékhelyen is fűtésre hasznosítják a pusztaföldvári mezőkről érkező gázt. /mti/

10.56/- szb

-16-

11.00 Cse

KK

bb 26. mintagyümölcsös a „kősvatagban,,

vid j szb ie

1964. január 22.

a balaton-menti koparoson, többszáz holdas kősvatag közepén alakították ki a tópart legértékesebb gyümölcsösét. 240 hazai és külföldi őszibarack-fajtából gyűjteményt állítottak össze, s itt figyelik, melyik kedveli leginkább a dunántul nagyrésztével megagyező éghajlati és talajviszonyokat. azt ugyanis már bebizonyították, hogy a köves talajon, ahol szántóföldi termeléssel csak 200-300 forint jövedelmet tudtak elérni holdanként, az őszibarack 9000-10 000 forint tiszta jövedelmet is hoz. a mintagyümölcsösben agrotechnikai kísérleteket is végeznek, ehhez azonban már kicsinek bizonyult a terület. ezért 1970-ig újabb 180 hold koparost telepítenek be 70 fajta őszibarackkal, felépítik az egész területet bená-
lózó öntözőrendszert, szállásokkal és laboratóriumokkal kényelmesebb munkalehetőséget biztosítanak a kutatóknak. az új telepítések során kidolgozzák a köves talajra legalkalmasabb ültetési, metszési módszereket. a kísérleti gyümölcsös tapasztalatai alapján kezd meg majd működését a tiz termelőszövetkezet közös vállalkozása. a társuló tsz-ek a jövőben 900 hold balatoni kopáros betelepítését tervezik. /mti/

--

bb 27. háromnegyedmillió forint értékű társadalmi munka törökszentmiklóson

vid fm/tné szb fm

1964. január 22.

törökszentmiklóson a lakosság nagy tömegi vesznek részt az építési-fejlesztési mozgalomban. több évi kiemelkedő munka után 1962-ben elnyerték „a megye községfejlesztésben legjobb városa,, címet, és a kitüntető rangot 1963-ban is megőrizték. a lakosság hozzájárulásából 3 356 000 forintot költöttek a város fejlesztésére. szinte minden utca, minden üzem, termelőszövetkezet kollektívája hozzájárult a községfejlesztési mozgalom sikeréhez. csaknem tiz- és félezren szépítették az utcákat, dolgoztak az építkezéseken. az elmúlt év elején 470 000 forint értékű társadalmi munkát terveztek, ezt a tervet azonban alaposan „telteljesítették,, : háromnegyedmillió forint értékű munkát végeztek. a párt, a tanács, a hazafias népfront közreműködésével az egykori poros, sáros alföldi település a környék egyik legszebb városa lett. strandfürdőt építettek, bővítették az orvosi rendelőt, két iskolai tantermet létesítettek. korszerűsítették a közvilágítást. újabb utcákba vezették be a villanyt. a poros utcákra, terekre park- és virágerdőt varázsoltak, a rózsatövek ezreit ültették ki. /mti/

--

11.--/- szb

-17-

11.00 Cse

KK

bb 30. az idén új létesítményekkel gazdagodik a dunakanyar - újabb éttermek nyílnak - elkészül a nagymarosi camping

vid gö szb ki

1964. január 22.

a dunakanyarban a nagyforgalmu kirándulóhelyen a legsürgősebb tennivaló a vendéglátóipari hálózat bővítése, korszerűsítése. erre a célra az idén ötmillió forintot költenek. az idény kezdetére befejezik a nagymarosi camping építését, elkészül az étterem, az üzletház és több más épület. megnyílik a szentendre-papszigeti bisztró, a szobi határ-csárda és a kismarosi vendéglő, vácott cukrászati üzem és kenyérgyár épül. a két létesítmény üzembehelyezése után az eddiginél lényegesen jobban ellátják a környéket cukrászati termékekkel, péksüteménnyel és kenyérrel. a nagyforgalmu kirándulóhelyeken, elsősorban visegrádon, élelmiszert és gyümölcsöt áruló pavilonokat állítanak fel.

mindezek a létesítmények lényegesen javítják a helyzetet, a végleges megoldást azonban csak a most készülő tervek megvalósítása hozhat. az elképzelések szerint a következő években visegrádon három éttermet építenek. a központi autóparkoló mellett többszáz személyes étterem és önkiszolgáló részleg nyílik. a két egységet egy konyha látja majd el, amelyben kétezer adag ételt készíthetnek. sor kerül a hajóállomással szembeni vár étterem újjáépítésére is. lebontják a jelenlegi épületet és helyére korszerű éttermet építenek. a harmadik étterem a duna partján, a révállomásnál épül fel.

az idén jelentősen javul a dunakanyar ivóvíz-ellátása. szentendrén, visegrádon, nagymaroson, Leányfalun, nógrádverőcén és kismaroson törpe-vízművet építenek. vácott 24 millió forintos beruházással szennyvíztisztító telep épül. /mti/

--

bb 31. korszerűsítik a magyarszombatfai kerámiagyárat

vid lk szb ki

1964. január 22.

a magyarszombatfai kerámiagyárat az idén bővítik, korszerűsítik. csaknem három millió forintot költenek a régi, elavult műhelyek felújítására, javul a raktározási helyzet, fürdő és mosdó épül.

az üzemből az idén is számos baráti és nyugati országba szállítanak kerámia vázákat és más dísz tárgyakat. /mti/

--

11.05/- szb

-18-

11.30. Cse

PKK

bb 32. egy év alatt csaknem 150 literrel emelkedett a tejhozam a borsod-heves megyei állami gazdaságokban

vid j-lm ie

1964. január 22.

a borsod-heves megyei állami gazdaságok igazgatóságához tartozó tehenészetekben egy év alatt csaknem 150 literrel emelkedett a tehenek fejési átlaga, - s ezzel az igazgatóság országos viszonylatban az első helyezést érte el a tejhozam fokozásában. az igazgatósághoz tartozó gazdaságokban 5 800, zömében magyartarka fajtájú tehenet fejnek. az egy tehenre jutó fejési átlag 3 243 liter.

a tejtermelés fokozására a legjobb adottságokkal rendelkező gazdaságokban összpontosították a tehenállományt. nagy tehenészetek alakultak ki, így többek között mezőnagy Mihályon, a hejő-menti gazdaságban, ongan, abaujszántón. a tejtermelő gazdaságokban rátertek a folyamatos nyári zöldtakarmányozásra, valóságos takarmányfutószőnyeget alakítottak ki különböző időben érő takarmánynövényekből, a szilárd takarmánybázis eredményeként télire is megfelelő mennyiségben áll a tehenészetek rendelkezésére tömeg- és abraktakarmány. a teheneket a tejhozam alapján, egyedileg takarmányozzák. segítette a tejhozam fokozását, hogy új, korszerű istállókat is építettek, így a teheneket megfelelően tudták elhelyezni, kondíciójuk, tejleadó képességük ezáltal javult. nyolc gazdaságban rátertek a részleges gépi fejésre.

a tervek szerint a tehenállományt az idén 6 500 darabra emelik, elsősorban saját tenyésztésű üszőkkel. /mti/

--

bb 33. ötmillió forint értékű könyvet adtak el a tolna megyei földművesszövetkezetek

vid fm/lk-lm fm

1964. január 22.

tolna megye hat földművesszövetkezeti könyvesboltja és 244 falusi bizományosa tavaly összesen mintegy 5 000 000 forint értékű könyvet adott el a községekben és a tanyaközpontokban.

a megye földművesszövetkezetei tavalyi nyereségükből 112 000 forint értékű könyvvel ajándékoztak meg a falusi könyvtárakat. /mti/

--

11.11/- szb

-19-

11.35. Cse

PKK

bb 25. átalakítják az almákat szabolcsban

vid j-lm ie

1964. január 22.

szabolcs-szatmár megye állami gazdaságaiban megkezdtek a közepmagas törzsi almák átalakítását, hogy növeljék a terméshozamokat és csökkentsék a betakarítási költségeket. mintegy 3 800 holdnyi gyümölcsösben az eddigi merev tartóágakat vízszintes irányba kényszerítik, és a rajtuk kialakuló új hajtásokat is a termőives-orsós módszer szerint kezelik majd. a vízszintesen nevelt faágakról könnyebb leszedni a termést, és a korábbi kísérletek igazolják, hogy termékenyebbek is. jelenleg mintegy 600 állami gazdasági munkás dolgozik a nagyüzemi almáskertekben a fák átalakításán./mti/

--

bb 28. a mosdósi „kincskereső”,

vid fm/tné-lm fm

1964. január 22.

a somogy megyei nagyberki község határában, szalacska-pusztán - ahol keltakori település nyomaira bukkantak a régészek - gyakran fordít ki az ekevas régi pénzdarabokat, többszáz éves használati tárgyakat a földből. az értékes régiségek valóságos „kincsesbányája”, ez a vidék. az innen előkerült leletek tulnyomó része a szalacska dombok kutatójának, fekete józsef mosdósi pedagógusnak a birtokában van. az idős „kincskereső”, szabadidejében fáradhatatlanul járja a vidéket, s kutatja a fellelhető régi pénzdarabokat és egyéb tárgyakat. muzeumnak is beillő lakásában értékes gyűjtemény látható a nagyméretű üvegvitrinben. külön szekrénykében őrzi gyűjteményének legféltettebb darabjait, a több száz pénzdarabot - köztük a nálunk nagyon ritka, szalacska-ról előkerült kelta érméket, - de megtalálhatók itt a görög, római, macedon és magyar uralkodók által veretett pénzdarabok is./mti/

--

bb 29. már bejárta a fél országot a foktői falukrónika

vid fm/tné-lm fm

1964. január 22.

az országban elsőnek a bács megyei foktó községben kezdték vezetni a falukrónikát 1962-ben. a helybeli pedagógusok azóta szinte naponta feljegyzik a falu életének érdekes, fontos eseményeit. az első krónikáskönyvet megészerte érdeklődéssel tanulmányozták, és számos helyen hozzákezdtek hasonló krónika írásához. foktó története azóta eljutott az ország más vidékeire: többek között bejárta a dunántúli és a tiszántúli megyéket is./mti/

--

11.18/- szb

-20-

11.12 Cse

Handwritten signature

Handwritten mark

Handwritten mark

bb 34. kissárréti antológia jelenik meg felszabadulásunk 20. évfordulójára

vid fm/nté-lm fm

1964. január 22.

szeghalom község tanácsa felszabadulásunk 20. évfordulójára a kissárrét múltját és jelenét ismertető antológiát jelentet meg.

az anyag összegyűjtésével és a könyv szerkesztésével miklya jeno, idős szeghalmi pedagógust bízták meg, aki évtizedek óta tanulmányozza a környék néprajzi sajátosságait. a tanács végrehajtó bizottsága és a szerkesztő olyan írókat, történészeket, néprajzi- és gazdasági szakembereket kért fel a könyv cikkeinek megírására, akiknek életében szerepet játszott kissárrét vidéke. szabó pál kossuth-díjas író, a szomszédos biharugra szülötte például az egykori sárréti urak, kiskirályok egyeduralmára, bónus bálint és möricz zsigmond ellenzéki politikájára emlékezik. az egykori tizenkilences vöröskatona, zsila gyula nyugalmazott tanító egykori élményeiről ír. szücs sándor, a karcagi múzeum nemrég nyugalmába vonult igazgatója dolgozatában ősi sárréti népi kultúrával foglalkozik.

a sárrét mai történetét is számos tanulmány dokumentálja majd. többek között meszaros istván, a halaspusztai állami gazdaság igazgatója a gazdaság fejlődéséről ad számot írásában. értékes településtörténeti tanulmányok, a helybeli ipar fejlődéséről szóló írások is megjelennek a kissárréti antológiában./mti/

--

bb 35. magyar szabadalom a barnaszén kokszosítására

i sl/tr-lm vg

1964. január 22.

móry béla vegyész mérnök érdekes találmányt szabadalmaztatott, amely lehetővé teszi bármelyik szénfajta, tehát a barnaszén kokszosítását is. hazánkban csak komló és pécs környékén található ugynevezett sülő szén, amelyek a kemencében mintegy összeolvadnak, s nedvességtartalmuk elvesztése, majd a lehülés után darabos kokszt alkotnak. az ország más vidékein található szén nem „sül össze”, aprószemű kokszt ezekből a szénből is lehet ugyan nyerni, de az eddig nem volt gazdaságos, mert értéke nem állt arányban a hevítéshez felhasznált energiamennyiséggel.

móry béla különleges kemencét szerkesztett, ahol egy kiló barnaszén kokszosításához - ugyanannak a hőnek többszöri értékesítésével - 550 helyett mindössze 220 kalória hőenergiát kell felhasználni.

/folyt.köv./

11.25/- szb

-21-

11.12 Cse

Handwritten signature

bb 35. /magyar szabadalom... 1. folyt./- szb

az így nyert 6 500 kalóriás aprószemű kokszból kötőanyag segítségével és újbóli izzitással teljes értékű kokszbrikett-höz lehet jutni. a barnaszénből előállított aprószemű kokszt és a kokszbrikettet nemcsak a lakások fűtésére, hanem a vaskohászat kivételével bármilyen ipari célra fel lehet használni. jól lehet alkalmazni például mészégetéshez a vörösiszap vastartalmának kivonásához, ércdusításhoz, stb. a módszernek igen nagy előnye, hogy kokszosításra a leggyengébb barnaszén, még a lignitet és tőzeget is fel lehet használni.

az újfajta kemencét az óbudai gázgyárban próbálták ki, s szó van arról, hogy néhány újonnan épülő városi gázműben már ilyen kemencetípust helyeznek üzembe. egy-egy ilyen kemence a hozzá tartozó összes berendezéssel együtt körülbelül 13 millió forintba kerül, s tekintve hogy a kemencében naponta 60 tonna kokszt és 15 000 köbméter gázt tudnak termelni, a berendezésre fordított költség négy és fél év alatt visszatérül. /mti/

--

bb 37. nikola nikolov budapesten

1 ol/gk-lm fm

1964. január 22.

budapestre érkezett nikola nikolov, a szófiai operaház magánéneke. a neves bolgár művész már többször szerepelt a milánói scala-ban, a newyorki metropolitan-ban és több alaklommal énekelt nagy sikerrel verdi requiemjének tenorszólóját párizsban. nikola nikolovot európa legjobb tenoristái között tartják számon.

a vendégművészt január 23-án a turandot előadásán kalaf, 26-án az aida előadásán radames szerepében hallhatja az erkel színház közönsége. /mti/

--

bb 38. a „turandot”, az erkel színházban

1 ol/gk-lm fm

1964. január 22.

január 23-án csütörtökön első ízben adják elő az erkel színházban puccini: turandot című operáját. a népszerű operát 1927 november 14-én mutatták be budapesten az operaházban, s azóta 181-szer adták elő vezető dalszínházunkban. a január 23-i erkel színház-beli előadás az évad egyik kiemelkedő eseményének ígérzik. a címszerepet takács paula, kalaf szerepét nikola nikolov, a neves bolgár tenorista énekli. a meghirdetett szereposztás változott, ugyanis altoum császárt a beteg somogyváry lajos helyett sikolya istván alakítja. liu szerepét változatlanul orosz julia, timurt pedig horvát lászló énekli. az előadást komor vilmos vezényli, rendező nádasy kálmán és mikó andrás. a díszleteket fülöp zoltán, a jelmezeket márk tivadar tervezte. /mti/

--

11.32/- szb 12

-22-

bb 39. megérkeztek az utolsó répaszállítványok szolnokra - nagyarányu rekonstrukcióra készül a cukorgyár

vid lk szb ki

1964. január 22.

szeptember elseje óta megszakítás nélkül üzemel a szolnoki cukorgyár. szerdáig 32 000 vagon répát dolgoztak fel és 3 900 vagon cukrot készítettek. már megérkeztek az utolsó répaszállítványok a tiszaparti gyárba és január 31-én befejeződik a cukorgyártási idény. február elején az építők veszik birtokba az üzemet. a több mint ötven esztendőes répafeldolgozó részen bővítik az épületszárnyat és az elavult, kisteljesítményű gépeket korszerűekre cserélik ki. összesen mintegy 16 millió forintot költenek ennek a gyárrésznek a korszerűsítésére. /mti/

--

bb 40. a központ sem fogad el lottó-szelvényeket csütörtökön 12 óra után

1 kf/kf szb vg

1964. január 22.

hosszu ideig az volt a gyakorlat, hogy a sportfogadási és lottó igazgatóság nádor utcai székházában még csütörtökön este is elfogadták az „elkésztett” lottózók szelvényeit. a múlt év végén azonban ezt megszüntették, s ott is lezárják csütörtökön délután a lottó ladákat. a rendelkezést azonban még most is sokan nem veszik figyelembe.

a sportfogadási és lottó igazgatóság - a reklamációk és az esetleges bosszúságok elkerülése érdekében - ismételten felhívja a lottózók figyelmét, hogy a nádor utcai központban, s ugyanígy a győri, a pécsi, a debreceni, a szegedi és a miskolci körzeti irodákban, is csak csütörtökön déli 12 óráig veszik át a lottó-szelvényeket. /mti/

--

12.30/lm

-23-

B.°° cre'

MLK

bb 41. időjárásjelentés

tm szb

1964. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti január 22-én, szerdán 13 órakor:

a hideg mérséklődik

az európai időjárásban mutatkozó lassu átalakulás, ami az észak-európát és kelet-európa nagy részét elborító enyhe levegő délfelé történő terjeszkedésével jár, az utóbbi 24 óra alatt változatlan ütemben folytatódik. az említett területeken szeles, felhős, sokfelé csapadékos az idő, plusz 5 és minusz 5 fok közötti hőmérsékletekkel az északi tájakon is. európa többi részén tovább tart a csendes, helyenként ködös, hideg időjárás. az észak-uráli tájaktól eltekintve ma a kárpát-medence európa leghidegebb része, hazánkban tegnap sok helyen volt köd, néhány helyen jelentéktelen hószállingózást észleltek, a délnyugati, déli és keleti megyék néhány helyén a ködtakaró felszakadozott és 2-5 órai tartamra kisütött a nap, a ködréteg fölé nyúló misina-tetőn és kékestetőn 8 órai napfénytartamot mértek, a hőmérséklet a nap folyamán általában minusz 6-14 fok közötti értékekig emelkedett, ma hajnalban minusz 16-22 fokig süllyedt, a hegyeken a hótakaró vastagsága nem változott, az ország felszínét általában 10-23 centiméter közötti vastagságú hóréteg borítja, ma délelőtt folytatódott a csendes, párás, helyenként ködös idő. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke minusz 12.3 fok volt, 11.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 778 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig:

ma még ködös, párás, hideg idő, az északi és keleti részeken szórványos havazással, mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 13, minusz 17 fok között, helyenként minusz 17 fok alatt. holnap megélénkülő északnyugati szél, a köd sokhelyen eloszlik, felhős idő havazásokkal, a legmagasabb nappali hőmérséklet helyenként megközelíti a 0 fok körüli értéket.

a duna vízállása ma reggel 202 centiméter. /mti/

--

13.20/- szb

-24-

13⁴⁰ Cse

bb 42. negyvenezer közérdekű bejelentés egy év alatt - soron kívüli ügyintézés - a fővárosi tanács sajtótájékoztatója

t hi/gk szb zs

1964. január 22.

szerdán a fővárosi tanácsnál sajtótájékoztatón ismertették a közérdekű bejelentések intézésének tapasztalatait. dr. ambrus jános, a szervezési osztály vezetője a többi között elmondta, hogy évről-évre növekszik azoknak a fővárosi lakosoknak a száma, akik javaslataikkal, észrevételeikkel segítik a tanácsok munkáját, a közérdekű feladatok megoldását, az elmúlt évben például a tanácsstagi beszámolókon elhangzott észrevételekkel együtt több mint 40 000 közérdekű javaslat került a tanácsok illetékes szervei elé. a budapesti dolgozók bejelentéseikkel nagy segítséget adnak a tanácsoknak, amelyeknek szakigazgatási szervei a közérdekű javaslatokat soron kívül intézik, s minden esetben választ adnak a bejelentőnek, megvalósítható-e indítványa, s ha igen, mikor.

a közérdekű bejelentések témája a tapasztalatok szerint igen változatos, szinte a tanácsi munka valamennyi területére kiterjed. éppen ezért a szakigazgatási szervek mellett működő állandó bizottságok rendszeresen ellenőrzik, hogy az egyes osztályok megfelelően hasznosítják-e, s a megszabott határidőn belül intézkednek-e a közérdekű javaslatok ügyében. a legutóbbi ellenőrzések során kitűnt, hogy ez a munka az utóbbi időben sokat javult, az ügyek többségét a 30 napos határidőn belül elintézik, a bejelentésekre azonban többnyire írásban válaszolnak, pedig sok esetben helyes lenne, ha a tanácsi ügyintézők személyesen is elbeszélgetnének a javaslattevővel.

a lakosság körében felmerülő észrevételek alapján többszáz közérdekű problémát oldottak, illetve oldanak meg a fővárosban. a váci utcában levő gumijavító üzemet például a környék lakóinak kívánságára nemrég kitelepítették, a józsef attila utca árkádosi-tásával kapcsolatban pedig az engels tér és az október 6. utca sarkán levő közért-bolt bővítését, illetve korszerűsítését határozta el a tanács.

a közérdekű bejelentések és javaslatok azonban nem minden esetben valósulhatnak meg, mert gyakran nem illeszthetők be a kerületfejlesztési tervekbe, más esetekben a szükséges anyagi eszközök előteremtése okoz gondot. a tanácsok a jövőben arra törek-szenek, hogy a lakosság a tervekről, a tennivalókról és a lehetőségekről az eddiginél alaposabb tájékozódást szerezhessen. egyúttal kéri a főváros lakóit, hogy közérdekű javaslataikkal, észrevételeikkel ezután is nyújtsanak hathatós segítséget munkájukhoz. /mti/

--

14.30/Lm

-25-

bb 43. vágják a jeget az alföldi tavakon, folyókon

vid lk szb ki

1964. január 22.

szolnok megyében a szövetkezeti gazdák ezekben a napokban vállalatoknak, intézményeknek és saját szövetkezetüknek vágják a jeget a folyókon és a tavakon. a megyében mintegy ötszáz vagon jég kerül tárolásra a forró nyári napokra. a mék abádszalók, homok és tiszajenő körzetében mintegy 120 vagon jeget raktároz a gyorsan romló zöldség és gyümölcs szállításához. jeget tárolnak a különböző élelmiszerkereskedelmi vállalatok és a kis falusi vendéglők is. /mti/

..-

bb 44. az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülése

t bc/lk szb fm

1964. január 22.

az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága dr. pongrácz kálmán elnökletével szerdán ülést tartott. résztvett az ülésen dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is.

az ülésen az igazságügyminisztérium, a legfőbb ügyészség és a tanácsok 1964. évi költségvetésének tervezetét tárgyalták, amelyekkel kapcsolatban dr. szénási géza, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze, dr. szilbereky jeno igazságügyminiszterhelyettes és dr. kovács tiber, a minisztertanács tanácsszervek osztályának helyettes vezetője tájékoztatta a bizottságot. az ülésen felszólalt bartha jános, borka attila, gonda györgy, dr. molnár erik, és dr. prieszol olga képviselő.

a bizottság úgy határozott, hogy a költségvetési tervezeteket elfogadja és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. /mti/

..-

bb 46. súlyos balesetet okozott a kályha körül szétszórt papírhulladék

i zs/gg szb zs

1964. január 22.

özvegy lovas sándorné, 83 éves nyugdíjas asszonyt 8. kerület futó utca 12. szám alatti lakásáról a mentők első és másodfoku égési sebekkel a koltói anna baleseti kórházba szállították. a rendőri bizottság megállapította, hogy a lakásban egyedül lakó asszony a konyhában tüzet rakott, de begyújtáskor tüzet fogott a földön szétszórt papírhulladék is. az égő hulladéktól meggyulladt lovas sándorné ruhája is: az idős asszonyt csak a szomszédok segítsége, gyors közbelépése mentette meg a tüzhaláltól. /mti/

14.45/- szb

-26-

Reb

bb 45. szabad szemmel látható folt a napon - sarki fényre is számíthatunk

i tz/tm szb vg

1964. január 22.

ponori thewrewk aurél, az uránia csillagvizsgáló igazgatóhelyettese elmondotta az mti munkatársának, hogy január 19-én nagyméretű, magányos napfolt jelent meg központi égítéstünk keleti peremén. átmérőjének legalább ötszörötte nagyobbak kell lennie a föld átmérőjénél, mert szabad szemmel is megfigyelhető. és még feltűnőbbé teszi az, hogy a foltot ugynevezett fáklýamező, vagyis a nap-felület többi részénél fényesebb övezet veszi körül. ez a napfolt vasárnap érkezik el a nap-tányér közepére. ha akkor is borongós lesz az idő, a napnak a köd-, illetve felhőfátylon átderengő ábrázatán kormos üveg nélkül is jól látható lesz.

Magában véve a napfolt még most, a nyugodt nap évében sem ritkaság. ez a mostani hatalmas nap-szeplő azonban méreteinél fogva esetleg rednkivüli látványban is részesíthet bennünket. a tőlünk látható nap-tányér középpontjába érkezésétől számított 24-36 óra alatt ugyanis elérkeznek onnan a földre a korpuszkuláris részecskék, amelyek itt erős mágneses háborgásokat válthatnak ki. ezek pedig nemcsak a rövidhullámú rádiózásban okozhatnak zavarokat, hanem létrehozhatnak olyan sarki fényt is, ami szerencsés esetben tőlünk is látható lesz.

ez viszont nálunk már valóban ritka látvány. ha minden „tervszerűen”, megy, 28-án kedden napnyugta után, a besötétedés kezdetekor jelenik majd meg az északi égbolt alján ez a sávós, sugaras rajzu, vöröses, folyton mozgó, változó „fényfüggöny”, olyan lesz, mintha egy alacsonyan lebegő felhő verné vissza valami hatalmas tűzvész ide-oda imbolygó fényét. hogy a jelenség mennyi ideig tart majd - néhány percig-e, vagy néhány óráig - azt most még nem lehet kiszámítani. mindenesetre lehetséges azonban, hogy aki ezen a napon fél öt után olyan helyen tartózkodik, ahonnan aránylag tiszta a látóhatár észak felé, ritka élményt szerezhet magának.

az eseménnyel kapcsolatos jelenségek megfigyelésére egyébként világméretben riasztották a nyugodt nap évének tudományos munkájában résztvevő illetékes - ionoszféra-kutató, meteorológiai, csillagászati, geofizikai, stb. - csoportokat is. /mti/

..-

15.10/-n

-27-

15.32

Reb

bb 47. tűz a nagykapornaki műszénkeverő telepen

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 22.

szerdán reggel - eddig ismeretlen okból - tűz ütött ki a nagykapornaki műszénkeverő telepen. percek alatt lángbaborult egy pakuratüzeléses, gőztermelésre beállított mozdonykazán, a zalaegerszegi állami és az üzemi tűzoltóknak sikerült megfékezni a tűz tovaterjedését, lokalizálták a tűzfészket, és megvédték a pakuratartályokat a robbanástól. emberéletben nem esett kár.
/mti/

...-

bb 48. az egész magyar szakaszon befagyott a duna - egy hét alatt 15-20 centiméterrel hizott a jég

1 sb/lk/m/vg

1964. január 22.

a szokatlanul erős januári hideg szerdára már teljesen meghódította a duna magyar szakaszát, a jégpáncél elérte az északnyugati határt és most már az egész 417 kilométer hosszú magyarországi szakaszon összefüggő jégtakaró alá kényszerült a folyó. ke-reken egy hónapig tartott, amíg a hideg és a zajlás felépítette a folyó hosszú jégszalagját a két országhatár között, a duna völgyére telepedett sarkvidéki légtömegek azonban nemcsak a jégtakaró hosszát, hanem a vastagságát is jelentősen növelték. duna-földvár-baja között egy hét alatt 15-20 centiméterrel hizott a jég és általában eléri a 45-50 centiméteres vastagságot, a balatonon január közepén még mindössze 25-30 centiméteres jégréteget mértek, de a hideg már a legtöbb helyen 40 centiméterre vastagította a tó páncélját, a velencei-tavon kisebb a jégmező és mindössze 30-35 centiméter vastagra hizott, a tiszta takarója sok helyen 40 centiméteres. /mti/

...-

bb 49. a nők helyzetéről tárgyalt a kisvárdai járási tanács

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 22.

a kisvárdai járási tanács szerdai ülésén a nők helyzetéről tárgyaltak, megállapították, hogy a járásban a munkaképes asszonyok és leányok 62 százaléka dolgozik, a tizenégy- és félezer dolgozó nőből tizenégy- és félezer a mezőgazdaságban, többnyire a termelőszövetkezetekben foglalkoztatnak, a közös gazdaságok elégedettek munkájukkal, tavaly járási átlagban egy-egy nődolgozó 125 munkaegységet szerzett, nem ritka az olyan termelőszövetkezet, ahol a nők 170-180 munkaegységet értek el.
/folyt.köv./

15.24/-n

-28-

bb 49. /a nők helyzetéről ... 1. folyt./ m

munkájuk megkönnyítésére a járás 32 községében honosították meg a háztartási gépkölcsönzést, az igényeket azonban még nem tudják kielégíteni, mert kevés a kölcsönözhető gép, az állandó és idenybölcsődékben 1000, az óvodákban 1900 gyereket helyezhetnek el, a férőhelyek számának gyorsabb növelésével még nagyobb lehetőség nyílna az asszonyoknak a munkába való bekapcsolására, a tanácsülés kérte a termelőszövetkezeteket, hogy segítsék elő a bölcsődei és óvodai hálózat fejlesztését.

a tanácsülésen határozatokat fogadtak el a nők helyzetének további javítására. /mti/

...-

bb 50. ülést tartott az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja

vid/tné/m/fm

1964. január 22.

szerdán kaposvárott ülésezett az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja, a tanácskozáson többek között résztvett és felszólalt losonczy páál földművelésügyi miniszter, dr. nezával ferenc, igazságügyminiszter, németh ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, és bóhm józsef, a megyei tanács vb. elnöke, a képviselők meghallgatták a megye 1964 évi költségvetéséről szóló tájékoztatót, majd megtárgyalták soronkövetkező feladataikat. /mti/

...-

bb 51. ladomerszky margit vendégjátéka a fővárosi operettszínházban

1 bi/hné/m/fm

1964. január 22.

a fővárosi operettszínház és a nemzeti színház között megál-lapodás jött létre, amely szerint szirmai albert - heltai jendő: tündérlaki lányok című zenés játékában vendégként ladomerszky margit játssza a tündérlaki mama szerepét, a próbákba ladomerszky margit a hét elején kapcsolódott be.

az előadás másik neves vendégművésze ajtay andor, a madách színház tagja, a báró szerepében, a négy tündérlaki lányt petress zsuzsa, mednyánszky ági, lehoczky zsuzsa és tiboldy mária, a tornatanárt rátonyi róbert, a költőt csajányi györgy alakítja, az előadást seregi lászló rendezte.
/folyt.köv./

15.33/-nc

-29-

bb 51. /ladomerszky margit ... 1. folyt./ m

a házi főpróbákat a hét végén kezdik meg, a nyilvános főpróbát a jövő hét elején tartják. a bemutató napja január 29. /mti/

bb 52. két nap alatt több mint 140 alkalommal vonultak ki a mentőautók somogyban

vid/lk/m/ki

1964. január 22.

somogyban a sikos, jeges utak jelentősen megnövelték a balesetek számát. a somogyi mentőállomásokon január 20 és 21 volt az idei tél legnehezebb napja. ezeken a napokon a mentőkocsik több mint 140 esetben vonultak ki betegért, vagy balesethez. a sérülések között leggyakoribb volt a lábtörés. két nap alatt több mint 40 lábtöréses sérültet szállítottak kórházba. a mentőknek még mindig nehézséget okoznak a sok helyen szinte járhatatlan utak. kötcséről és nagycepepelyről például ródlival, szállították ki az országutig a sérülteket. szerdán már kissé megpihenhettek a mentők, délig „csak”, 35 esetben hívták a mentőszolgálatot. /mti/

bb 53. hazaérkezett san remóból a dombóvári táncegyüttes - hollandiába hívták meg a dombóvári táncosfiatalokat

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 22.

a dombóvári táncegyüttes hazaérkezett san remo-i vendégszerepléséről. az együttes tagjai nagy sikerről számoltak be otthon: a san remo-i ariston színházban 12 nemzet táncosai közül az ő csoportjukat tapsolták vissza, s kértek ismétlést. a virágkarneválon nemcsak az erre az alkalomra összeállított, ötféle táncból álló műsorukat, hanem összes táncszámaik bemutatását kérte tőlük a közönség. együttesüket emléklakettel tüntették ki, azonkívül a dombóvári táncosoknak személyenként is emlékéremmel és ajándékokkal kedveskedett san remo polgármestere.

a magyar fiatalokat nagy szeretettel fogadták, amerre csak jártak olaszországban. meleg barátságot kötöttek a fesztiválon résztvevő külföldi fiatalokkal. különösen a holland táncegyüttesel barátkoztak össze, amelynek vezetői meghívták őket jövő évi rotterdami vendégszereplésre.

az élményekben gazdag san remo-i utat takács györgy, az együttes tagja színesfilmen is megörökítette. a filmet most hívják elő budapesten, s ha sikerültek a felvételek, élménybeszámolókon mutatják be a dombóvári járási művelődési házban és a megye más helységeiben. /mti/

15.58/-n

-30-

bb 54. minusz 18-22 fok: fogytán a tartalék-gáz, naponta 4-5 komolyabb csőtörést kell kijavítani a vízműveknek, súlyosbodtak a nehézségek a közlekedési vállalatoknál

ö hbj/gg-lm vg

1964. január 22.

a hosszantartó kemény hideg már erősen érezteti hatását a közműveknél. a gázfogyasztás már napok óta 1,500 000 köbméter körül mozog, amit már nagyon nehezen tud előteremteni a gázművek, annál is inkább, mert dunaujváros sem bír állandóan rekordmennyiségeket juttatni budapestre. most különösen hiányzik a révész utcai gáztartály, amely tavaly villámcsapás következtében tönkrement. szerdán már nagyon fogytán volt a tartalék, s ha tovább tart a szigorú idő, korlátozni kell az ipar fogyasztását. a gázműveknek az a törekvése, hogy elsősorban a lakosság igényét elégítse ki. az utóbbi napokban még több volt az üzemzavar, napi 1 400 körül mozgott, s a javítás a szigorú hideg miatt vontatottabban halad. a rendelkezésre álló gázmennyiség egyenletes, megfelelő elosztására a gázművek szabályozza a gáz nyomását is.

a vízművek - helyi jellegű nehézségektől eltekintve, - ki tudja elégíteni a főváros vizigényét. egyre több azonban a csőtörés, átlagosan naponta 4-5 nagyobb nyomóvezeték is eltörik a hideg következtében - úgyhogy a vízművek is minden karbantartó szerelőjét a javításokra irányította. sajnos, nehezen haladnak a munkálatokkal, mert a talaj 70-80 centiméter mélységig átfagyott és a törések helyén csak kompresszorral működtetett légkalapácsok segítségével lehet kivésni a földet.

pillanatnyilag némi „hasznót”, jelentett a csatornázási műveknek az erős fagy, mert lényegesen csökkent a csatornaszakadások száma. az átfagyott föld ugyanis nem zudul be a megszakadt csövekbe, s így nem horpad be a szakadás felett az uttest. ez azonban valóban csak látszathaszon, mert olvadáskor annál több helyen lesz szükség gyors beavatkozásra, amire egyébként már most készül a csatornázási művek karbantartó részlege.

a közlekedés súlyos nehézségekkel küszködik. a szokottnál több busz és villamos „koccan össze”, s emiatt is több jármű esik ki rövidebb-hosszabb időre a forgalomból. a fővárosi villamosvasutnál és a fővárosi autóbuszüzemnél szerdára virradó éjjel 20 fokos hidegben dolgoztak a szerelők, hogy hajnalra elegendő járművet tudjanak adni a forgalomnak.

/folyt.köv./

16.58/-n

-31-

HB 1/30

bb 54. / minusz 18-22 fok...1.folyt./-lm

a vasutakon késnek a szerelvények. elsősorban a szén-szállítványok továbbításáról gondoskodik a máv. a nehézségeket jellemzi az is, hogy például rákosrendező pályaudvaron normál időben a gurítódomboról 2 700-2 800 kocsi soroltak egy nap a különböző irányba induló szerelvényekbe, most 1800-1900 kocsi, mert a hidegben sokkal „lustábban”, gurulnak a vagonok. nehéz a mozdonyvezetők és mozdonyfűtők dolga is. a szerkocsikban tárolt szén utközben úgy összefagy, hogy csákánnyal is nehéz „szétverni”, a máv-nál is komoly gond a létszámihiány./mti/

.-

bb 55. bacsóválasztás az „északi részen”,

vid j-lm ie

1964. január 22.

borsod, heves és nógrád megye juhászai kedden és szerdán kétnapos tanácskozást tartottak bélapátfalván, ahol számos kutató és szakember részvételével megvitatták a juhtenyésztés időszeri feladatait. ezután került sor az új bacsó megválasztására.

a bacsóválasztás mintegy félezer éves multra visszatekintő szokás a juhászok körében, de ma már csak a borsod-heves-nógrádi hegyvidéken, az ugynevezett északi részen él elevenen a hagyomány. a bacsó a juhászoknak különös tiszteletben tartott első vezetője, kiváló szakember, megbízható és becsületes, akihez szakmai tanácsokért és személyes problémákkal is fordulhatnak.

az előző bacsógazda 78 éves korában halt meg. ő nagyon fiatalon kapta ezt a tisztséget, mert a mai juhászok már ebben a rangjában ismerték és tisztelték. a hagyományos szokások szerint az új bacsóra a bekölcei juhászok tettek javaslatot, mivel a kihaló bacsó közülük származott.

surányi barna, a bélapátfalvi március 15. tsz főjuhásza lett az új bacsó, aki 51 éves, és az egész hegyvidéken elismert szaktekintély. juhász-dinasztiából származik, s 10 gyermeke közül ő is kineveli az utódját. az új bacsót a választás alkalmával számárhátra ültették, majd diszes ruhában, juhászbottal a kezében vezették be a bélapátfalvi művelődési otthon nagytermébe, az ünnepélyes felavatásra. a bacsóválasztás hagyományos vidám mulatsággal ért véget./mti/

.-

17.30/-n

-32-

kk 1730

bb 56. tél a kereskedelemben - csökkent az áruházak, az üzletek forgalma - éjjel is fűtik a calvin-téri áruházat - eladók bekecsben - a legkelendőbb kölcsönzési cikk a hősugárzó - 1300 adag fagyalt, 260 „strandoló”,

i kf/lm vg

1964. január 22.

a hideg a kereskedelemben is érezteti hatását. az üzletek ellátása ugyan megfelelő, a napi tejet, az élelmiszereket rendben megkapják a boltok, a vásárlási kedv azonban általában megcsappant, a jól fűtött üzletekben a vevőkön kívül igen sok a csak melegedő látogató.

a vásárcsarnokoknál még ez sem mondható el, hiszen a hideg oda jobban „beszorul”, a forgalom inkább reggel jelentkezik a napi ebédhez szükséges zöldségfélékből, napközben pedig igen sokat álldogálnak, fagyoskodnak a „bebugyolált”, árusítók. a lehetőségekhez képest védőtallal igyekeznek segíteni rajtuk. a pénztárosok lábmelegítőket kaptak, de ez nem sokat enyhít a hidegben. a csarnokok áruellátása megfelelő, zöldség és gyümölcsfélékben, almában, burgonyában hiány nem jelentkezik. a pultokra csak a legszükségesebb mennyiségű árut rakják ki: amennyi a választék bemutatására, s a kisebb forgalomra elegendő. a többit a védettebb pincékben, raktárakban tárolják, s csak ha fogytán a készlet, hoznak utánpótlást.

az üzletek, az áruházak dolgozóinak az a véleménye, hogy az állandó hidegben nem igen merészkednek az utcára a vásárlók. a corvin áruháznak a tavalyinál kisebb forgalma is ezt bizonyítja. kedden és szerdán például mindössze 7 000-8 000 vásárlót szolgáltattak ki, felét annak, mint egyéb hétköznapi napokon. az áruházat fűtik ugyan, de a bejárati ajtók melletti árusítóhelyek, a raktárak és az áruátvétel dolgozói bizony érzik a hideget. ők szörme bekecsékkel, vattakabátokkal - amelyekből csaknem százat osztottak ki a napokban - védekeznek a hideg ellen. a legkeresettebb áruk: a takarók, a női pantallók. a napokban háromszáz pár kötött keztyűt kaptak, ami órák alatt elfogyott. **a keztyű még mindig hiánycikk.**

a calvin téri áruházban rendkívüli intézkedés bevezetését követelte meg a hideg. az áruház helyiségei éjjelenként annyira lehültek, hogy a hideg nemcsak az eladók munkáját hátráltatta, hanem a vevőket is elriasztotta reggelenként. az intézkedés: néhány napja éjjel is fűtik az áruházat, s az eredmény szerdán már jelentkezett. óránként ellenőrizték a különféle osztályok hőmérsékletét. a gyermekkonfekció osztályon már 21, a cipőosztályon pedig 22 fok meleget mértek. a műszaki és a kötött osztály azonban még mindig csak 10-14 fokos volt.

/folyt.köv./

17.41/-n

-33-

kk

bb 56. /tél a kereskedelemben...1.folyt./-lm

a csemege áruházban azt mondják az eladók, hogy a hidegben is enni kell, sőt talán még többet, mint máskor. ez a forgalomban is megmutatkozik. a jól fűtött üzlet állandóan tele van étkezővel, vásárlóval. különösen a „nehézebb”, ételek, például a szalonnafélék forgalma növekedett. több félkész és készített, valamint konzervet adnak el, mert a háziasszonyok igyekeznek gyorsabban megfőzni az ebédet, vacsorát. az italosztály is több vevőt szolgál ki, elsősorban a teába való rummal. az áruház presszógépe szünet nélkül munkában van. a szokásosnál több vendéget szolgálnak ki, szerdán például több mint négyezer adag feketét főztek.

a belkereskedelmi kölcsönző vállalat téli cikkeit az utolsó darabig kivették. a hőszugárzó, a hókandalló, amelyekből kétszer annyi volt az üzletekben, mint tavaly télen - mind „kézben”, vannak, s igen sok az előjegyzés is. ugyancsak keresettek a napfényt pótló kvarclámpák, amelyekből ha ötször annyi lenne is, mind kikölcsönöznek.

végül két igazi hideg hír: a kemény hidegben a bátrak is kevésbé bátrak. míg a múlt héten ezernél is többen fürdöztek a széchenyi strandon, a mínusz 18-20 fokos hidegben már „mindössze”, 250-260 fürdőző „élvezte”, a téli strandolás örömeit.

az edzettebb felnőttek és gyerekek, fittyet hányva a hidegnek, naponta elfogyasztják kedvenc hideg csemegejüket. a felszabadulás téri jégbüfében 300, a csemege áruházban 1 000 adag fagyaltot adtak el. a jégbüfében ezenkívül 100 adag parfé és ugyanannyi jégkrém is elfogyott, míg forró teát alig százan ittak./mti/

--

bb 58. a megyei ideai költségvetéséről tanácskozott az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja

vid fm/tné-lm fm 1964. január 22.

szerdán kecskeméten ülést tartott az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja. borbély lajos, a megyei tanács pénzügyi osztályának vezetője tájékoztatta a képviselőket az 1963. évi költségvetési terv végrehajtásáról, valamint az ideai beruházási tervekről. elmondotta, hogy tavaly 762 millió forintot költöttek a megye mezőgazdaságának és iparának fejlesztésére, valamint szociális és kulturális célokra. az idén ennél jóval nagyobb összeg - csaknem 800 millió forint a megye költségvetési kerete./mti/

--

17.50/-n

-34-

12/2

bb 57. ismét meghirdetik a „ki minek mestere?”, vetélkedőt

i s/gk-lm fm

1964. január 22.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága és a magyar televízió ismét meghirdeti a „ki minek mestere?”, vetélkedőt. a versenybe egy pályaművel lehet benevezni. a pályázó vidéki fiataloknak a megyénkénti, a fővárosiaknak pedig a budapesti elődöntőn kell résztvenniük. a selejtezőből a legjobbak kerülnek tovább. a legtöbb megye csak a döntő győztesét, néhány nagyobb megye azonban több versenyzőt is küldhet. az elődöntőkből 35 fiatal jut tovább. ezeknek a versenyzőknek már nem kell további selejtezőkön résztvenniük, mindnyájan „képernyőre kerülnek”,.

a versenyt azidén új formában, kieséses alapon rendezik meg. a tervek szerint egy adásban öt fiatal szerepel. a zsűri értékeli pályamunkájukat, majd elméleti ismeretekből kell vizsgázniuk, esetleg szakmai versenyt is rendeznek a résztvevők között. a versenyzők pályamunkáját, valamint feleleteiket pontozással értékelik. így a verseny utolsó adására kialakul a sorrend. akik a legkevesebb pontszámot szerzik, kiesnek a versenyből, az élenjárók között pedig pontkülönbségek döntik el a helyezéseket. ha holtverseny alakulna ki az első helyért, akkor még egy rendkívüli adásban újabb döntőt rendeznek számukra.

az elméleti kérdéseket a munkaügyi minisztériumal közösen állítják össze. a tervek szerint az elődöntő megrendezése után a televízió képernyőjén ősszel kezdődnének a nyilvános vetélkedők./mti/

--

bb 59. értékelték a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok lenkender termelési versenyét

i kf-lm vg

1964. január 22.

a könnyűipari minisztériumban szerdán 48 termelőszövetkezet és állami gazdaság elnökének, főagronómusának, valamint a megyei tanácsok képviselőinek részvételével megbeszélést tartottak, amelyen lehr ferenc miniszterhelyettes értékelte az 1963. évi lenkender termelési verseny eredményeit.

a rost-kender termelésben az eleki lenin, a dombegyházi petőfi és a végegyházi szabadság termelőszövetkezet érte el a legjobb hozamot. a rost-len természetben a románci lenin, a veszprémmarsányi jóbarátság és a kapuvári rábaközi termelőszövetkezet érte el a legjobb eredményt, a legjobb hat termelőszövetkezet között 30 000 forint jutalmat osztott szét a miniszterhelyettes.

/folyt.köv./

18.10/-n

-35-

12/2

bb 59. /értékelték...1.folyt./-lm

a tanácskozáson a dombegyházi petőfi és a románci lenin termelőszövetkezet újabb versenyre hívta ki a termelőket, hogy ebből a fontos hazai nyersanyagból még nagyobb mennyiséget és jobb minőséget adhassanak a feldolgozó üzemeknek./mti/

..

bb 60. a nemzeti galériában január 25-én kiállítás nyílik holló lászló grafikai műveiből

i tf/gg-lm fm

1964. január 22.

holló lászló kossuth-díjas festőművész alkotásaiból állítják össze a magyar nemzeti galéria ez évi első kiállítását. a műcsarnokkal közösen rendezett tárlaton a mester 64 grafikai művét - zömmel toll- és tusrajzát, valamint hét színes akvarelljét - láthatja majd a közönség.

a kiállítás rendezői, láncz sándor és solymár istván elmondották: - a mester fiatalon lelki közösséget vállalt és kötött hollósy simonnal, a magyar plein-air és a nagybányai irányzat alapítójával. megjárta münchen és párizst, eljutott spanyolországba is, ahol - életművét tanulmányozva úgy látjuk - greco és ribera művészetének átélése volt ösztönzője annak, hogy bátor léptekkel haladjon az önálló alkotás útján. hazatérve debrecenben telepedett meg, mórícz zsigmond és medgyessy földjén és velük rokon emberlátó erővel ábrázolja a magyar tájat, a tanyavilágot és saját arcát is. a mostani bemutatójának anyagából - amely 1928-tól napjainkig nyújt izelítőt munkásságából - bizonyára megnyerik majd a művészetbarátok tetszését sajátos önportréi.

szerepelnek az anyagban tanulmányok - női- és gyermekportrék, valamint az alföldi, tiszántúli emberek életét s munkáját bemutató művek.

a kiállítást január 25-én, szombaton 12 órakor dr. béres andrás, a debreceni déri múzeum igazgatója nyitja meg a galéria dísztermében. a tárlatot előreláthatólag február végéig tartják nyitva./mti/

..

18.17/-n

-36-

1823

63. hamarosan összeroppan az anticiklon; „körülvezetett”, szubtrópusi levegő érkezik észak felől - szerdán délben sopronban nulla, a misinatóton plusz 2 fok - eloszlik a köd, jelentősen mérséklődik a hideg, kisebb havazások kezdődnek

i cs/gg vm

1964. január 22.

az azóri szigetek térségéből meleg szubtrópusi levegőt fölárnyékoló atlanti ciklonnak végre sikerült részt törnie a közép-európai anticiklon keleti „falán”, és közép-európát északról megkerülve a felmentő enyhe áramlat elérte lengyelországot. már kedden több helyütt mértek mínusz 3-nulla fokot, a tengerparti tájakon pedig plusz 1-plusz 3 fokig emelkedett a nappali hőmérséklet.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy az anticiklon összeroppanóban van, a légnyomás már hazánkban is erősen süllyed, de szerdán még csaknem az egész országot beborította a párszáz méter vastag, fagyos köd. szerdán hajnalban még általánosan mínusz 15-20 fokos, helyenként 21-22 fokos fagyok voltak. az éjjelkor felbocsátott meteorológiai léggömb azonban 1300 méter magasságban már plusz 0.5 fokot mért. az 1500 méteren nappal mért hőmérséklet kedden 14, szerdán pedig már 17 fokkal volt melegebb, mint a talajon. szerdán a koradélutáni órákban a magasabb hegyekben - ahol reggeltől estig sütött a nap - mínusz 1-2 fokig melegedett fel a levegő, sőt sopronból 0 fokot, a misinatótról plusz 2 fokot jelentettek a megfigyelők.

valószínűnek látszik, hogy a következő 36 óra alatt a kárpát-medencébe is megérkezik a viszonylag enyhe légáramlás és elfoglalja a jelenlegi hideg légréteg helyét. lényegesen emelkedik a hőmérséklet az alsó 1000-1500 méterig terjedő légrétegben. a szél megélénkül, a köd eloszlik és a nappali maximumok előreláthatólag már csütörtökön - főleg az ország északi, északnyugati területein - megközelítik, vagy elérik a nulla fokot. a csütörtökre virradó hajnalon valószínűleg lesznek még mínusz 10- mínusz 15 fokos fagyok. a várható nagy légcserét a jelek szerint szórványos, kisebb havazás kíséri majd./mti/

..

18.25/-n

-37-

1823

bb 61. a gyógypedagógiai tanárképző főiskolán

tné-l sr

1964. január 22.

Szerdán délután adták át a gyémánt diplomát Völker Józsefnek, aranydiplomát pedig dr. Bárczi Gusztávnak, Lengyel Gyulának, Zsenati Dezsőnek, Zsembai Ferencnek, Fizári Bódogának, Kádas Györgynek, és Hajdu Lajosnak./mti/

--

bb 62. Kállai Gyula fogadta az észt küldöttséget

gk-lm zs

1964. január 22.

Kállai Gyula, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese szerdán fogadta az a. Greenek, az észt Szovjet Szocialista Köztársaság minisztertanácsa elnökhelyettesének és külügyminiszterének, a Szovjet-Magyar Baráti Társaság észt tagozata elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó észt küldöttséget.

A szívélyes légkörben folytatott baráti beszélgetésnél jelen volt Péter János külügyminiszter és Kristóf István, az MSZBT főtitkára is./mti/

--

bb 66. Dobi István részt vett a mezőszilasi mezőföld termelőszövetkezet zárszámadási közgyűlésén

vid hmé-lm la

1964. január 22.

Szerdán tartotta zárszámadási közgyűlését a mezőszilasi mezőföld termelőszövetkezet tagsága. Az ünnepi közgyűlésen megjelent és felszólalt Dobi István, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke. Részt vett a közgyűlésen Gyenge Károly, a Fejér megyei pártbizottság titkára, Bujdosó Imre, a Fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, valamint többen a termelőszövetkezetet patronáló Csepeli Ipari Munkások képviselői közül. A többszáz főnyi szövetkezeti tagság nagy figyelemmel hallgatta meg Berki Sándor szövetkezeti elnök és Kiss Pál ellenőrző bizottsági elnök beszámolóját az elmúlt gazdasági év eredményeiről. Az elnök beszámolójából kiderült, hogy ezen a napon a közös gazdaság tagjai csaknem hétmillió forintot kaptak kézhez. A szövetkezetben, amely áruértékesítési tervét 126 százalékra teljesítette, az egy munkaegységre eső érték 65.20 forint.

A közgyűlés után Dobi István hosszasan elbeszélgetett a szövetkezet vezetőivel és tagjaival./mti/

--

18.30/-n

-38-

He

bb 64. Fülöp Viktor a Londoni vendégszereplésről, jövő terveiről, a „Varázsló”, készülő koreográfiájáról

i ol/gk-lm fm

1964. január 22.

Kun Zsuzsa és Fülöp Viktor, - akik nemrég érkeztek haza nagyszerű angol vendégszereplésükről - önálló balettdarab koreográfiáján dolgoznak. Közben készülnek a „Párizs lángjai”, február végi előadásaira is.

A vendégszereplésről és jövő terveiről Fülöp Viktor nyilatkozott az MTI munkatársának:

-Néhány napja értünk haza egyhónapos Londoni vendégszereplésünkről. Már több alkalommal felléptünk a London, s Festival Ballet műsorában, s ez volt a harmadik látogatásunk az angol együttesnél. A közös munka mindig nagy élményt jelentett számunkra, hiszen olyan kiváló művészekkel dolgozhattunk, mint az együttes orosz származású balerinája, Borovszka, és John Gilpin, a társulat állandó szólistája. Gilpin 1961-ben már vendégszerepelt Budapesten. Ezúttal több neves külföldi szólistával szereplünk egy műsorban. Párizsból, Bécsből, továbbá Kanadából és a Szovjetunió különböző városaiból érkeztek Londonba balettművészek. A szovjet szereplők között volt M. Kondratyeva és M. I. Liepa is.

Az előadásokat a Royal Albert Hallban rendezték meg. Egy hetet a próbákkal töltöttünk, további három hét alatt 14 fellépésünk volt. Műsorunkon koncertszámok is szerepeltek, de táncoltunk a diótörő harmadik, illetve a Hattyúk Tava második felvonásában, valamint a Chopin-iánában is. Szereplésünkről elismeréssel nyilatkoztak az angol lapok.

-A szezon végére újabb három külföldi meghívást kaptunk, Spanyolországba és Portugáliába. De most - a meghívás ellenére, - mindkettőnk az új feladat, Láng István zeneszerző „Mario és a Varázsló”, című, Thomas Mann novellájára komponált balettdarabjának koreográfiája foglalkoztat. Kun Zsuzsával első ízben készítettünk koreográfiát önálló balettdarabhoz. A feladat rendkívül érdekes és újszerű. Nem könnyű a tánc nyelvén kifejezni azt, ami a sokak által ismert novella mondanivalójában elvont filozófiai gondolatként szerepel. Mint ismeretes, arról van szó, hogy egy varázsló, aki uralmat nyer az emberek felett, hatalma birtokában fokról-fokra embertelenül eláldozatait. Igyekezünk ezt a folyamatot a klasszikus balett és az úgynevezett szabad tánc elemeinek felhasználásával kifejezni. A klasszikus balett harmonikus formanyelvét a cselekmény előrehaladásával mindinkább a lélek eltorzulásait kifejező deformáltabb, zaklatottabb mozgás váltja fel.

/folyt.köv./

18.40/-n

-39-

He

/hb 64. /fülöp viktor...1.folyt./-Lm

-mindketten táncolunk majd ebben az áprilisban bemutatásra kerülő egyfelvonásosban. kun zsuzsa az angiollieri asszony, én pedig chipolla, a varázsló szerepében lépek majd színpadra. reméljük, hogy az új balettet a közönség tetszéssel fogadja - fejezte be nyilatkozatát fülöp viktor./mti/

--

bb 65. időjárásjelentés

tr-Lm la

1964. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. január 22-én, szerdán este:

a hideg mérséklődik

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, kisebb havazásokkal. helyenként élénk észak-nyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország nagyrészen 0 fok körül lesz./mti/

--

bb 67. rusznyák istván 75 éves

gg-Lm zs

1964. január 22.

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke szerdán töltötte be 75. életévét. ebből az alkalomból az mszmp központi bizottsága, a kormány és számos társadalmi szerv köszöntötte; a szovjet akadémia elnökségének üdvözlő levelét a nagykövetség adta át és több külföldi akadémia táviratban fejezte ki jókívánságait.

az mta elnökségi tanácsa szerdán délelőtt ünnepi összejövetelel emlékezett meg rusznyák elnök születésnapjáról. /mti/

--

bb 69. a tátrai-vonósnégyes ausztriába utazott

k ol/tr-Lm fm

1964. január 22.

a tátrai-vonósnégyes szerdán salzburgba utazott. január 23-án a mozarteumban adnak koncertet mauthner anna brácsa-művész és kovács béla klarinétművész közreműködésével. műsorukon mozart kvintettek szerepelnek. pénteken linzben, a magyar képzőművészeti kiállítás megnyitásán műsort./mti/

--

18.45/-n

-40-

HR

bb 68. jubiléus orvosok ünneplése

t ms/nné-Lm zs

1964. január 22.

szerdán az országos korányi tbc intézet orvosai és dolgozói bensőséges háziünnepségen emlékeztek meg az intézet két régi kiváló orvosának, dr. marton sándornak és dr. barát irénnek a jubileumáról. jelen volt az ünnepségen dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének titkára és dr. mosolygó dénes, az egészségügyi minisztérium osztályvezetője. dr. böszörményi miklós igazgató-főorvos meleg szavakkal köszöntötte a 70 éves dr. marton sándor kandidátust, az intézet főorvosát, kinek életét és munkásságát a tuberkulózis elleni küzdelem töltötte ki. több évtizedes munkájának elismerésül az elnöki tanács a munkaéremrend ezüst fokozatával tüntette ki, amelyet az alkalommal nyújtottak át.

dr. barát irén főorvos 50 évet töltött az egészségügy, és ebből 40 évet az országos korányi tbc intézet szolgálatában. a szakszervezet és az intézet képviselői köszöntötték jubileumán. /mti/

--

bb 70. tit-előadók országos konferenciái a kossuth klubban

t tf/tné-Lm fm

1964. január 22.

a kossuth-klubban szerdán országos előadói konferenciát rendezett a tit józsef attila szabadegyetem nyelviskolájának vezetősége. a konferenciát dr. krammer jeno, a elte német tanzénekek vezetője nyitotta meg, majd dr. fülei szántó endre, a „modern nyelvoktatás”, című tit- folyóirat szerkesztője tartott előadást a tanfolyamok tanárainak a nyelvoktatás modern módszereiről, eszközeiről és eredményeiről.

ugyancsak szerdán „izlés és világnézet”, címmel előadói konferenciát tartott a tudományos ismeretterjesztő társulat filozófiai, pedagógiai és művészeti szakosztálya is./mti/

--

bb 71. ülést tartott az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja

vid tr-Lm la

1964. január 22.

szerdán ülést tartott az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja. foglalkozott az országgyűlés legközelebbi ülés-szakának előkészületével. a képviselők meglátogatták a szolnoki papirgyárat, tanulmányozták a papirgyártás jelenlegi helyzetét, problémáit, s megismerkedtek az ország egyik jelentős papiripari üzemének távlati fejlesztési tervével./mti/

--

19.00/-n

-41-

HR

bb 72. dobi istván távirata a dahomey köztársaság új elnökének

gk/m/sr

1964. január 22.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte sourou migan apithyt a dahomey köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

bb 73. a kubai vezetők táviratai

gk/m/sr

1964. január 22.

dr. osvaldo dorticos torrado, a kubai köztársaság elnöke és fidel castro ruz, a szocialista forradalom egységpártja országos vezetőségének első titkára, kuba forradalmi kormányának miniszterelnöke köszönetét nyilvánította dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének és kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a minisztertanács elnökének a kubai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaikért. /mti/

19.48/-n

-42-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 869-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. január 23.

bb 1. „ az ember tragédiája, „ eszperantó nyelven - nyári szabadegyetemet, nemzetközi ifjúsági táborozást rendeznek a magyar eszperantisták

i tf/tm vm fm

1964. január 23.

világszerte megnőtt az érdeklődés a csaknem 80 évvel ezelőtt létrehozott eszperantó nyelv iránt. az egyetemese eszperantó szövetségnek jelenleg 82 országban működnek szervezetei körülbelül 15 millió főnyi tagsággal. hazánkban a magyar eszperantó szövetség szervezeteinek taglétszáma megközelíti a két-és fél ezret, de a nemzetközi nyelvet ennél jóval többen beszélik, illetve tanulják. az elmúlt években 15.000 tankönyvet vásároltak az érdeklődők - tájékoztatta kapitány lajos, a magyar eszperantó szövetség főtitkára az mti munkatársát.

- a művelődésügyi minisztérium nemrég hozott határozata alapján több általános -és középiskolában megindítottuk - egyelőre fakultatív tárgyként - az eszperantó nyelv szervezett oktatását, amelyben ebben a tanévben mintegy ezer tanuló vesz részt. a felső- oktatási intézményeknél a választható nyelvek sorába több egyetemen - így például a szegedi józsef attila tudományegyetem bölcsész-, jogi- és természettudományi karán, valamint a budapesti eötvös loránd tudományegyetem jogi karán - felvették az eszperantót is. a pedagógusok közül is többen - a fővárosban csaknem százan - iratkoztak be a részükre szervezett tanfolyamokra.

- az idei évre gazdag munkaprogramot állítottunk össze - mondotta a főtitkár. - a legjelentősebbnek az eszperantó nyelvű könyvkiadás megindítása ígérkezik. ilyen művek, a tankönyveket és a szótárakat kivéve, a felszabadulás óta nem jelentek meg hazánkban.

/folyt.köv./

-1-